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NOTULEN 
Van de Openbare vergadering van de Eilandsraad 

op donderdag 29 Januari 1976, des morgens om 9,00 uur. 

Behandeld Onderwerp 

l, “Verslag van de delegatie naar Colombia en Costa Rica 

VOORZITTER: F.J,Tromp, Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba 

SECRETARISs AeJeBooi, Secretaris van het Eilandgebied Aruba, 

Aanwezig zijn de ledens H‚Angela, Mej. GoBarefio, PeBislip,C,BeBoekhoudt, 
FeleCroes, GefeCroes, JeCroes, M‚Croes, ReHeRichardson,Meje F.Me.Frank, 
JeReFrank, ReVoHenriquez, PePeKelly, ReHelacle, Deleleo, JeDev/d Linde, 
CeBeOdor, CePieters, SeAsSpanner, GeP.Trinidad, DeTromp, alsmede Gedeputeer- 
den M‚DeGomez, NO, Odubere. 

Om 9,25 des morgens opent de Voorzitter de Vergadering, 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion publico di Eilandsraad di Aruba, 
y mi ta yama boso nan tur un cordial bonbini, 
Mi ta pasa pa.e promer punto di agenda, 
Agenda punt l, Verslag van de delegatie naar Colombia en Costa Rica, 
De sprekerslijst is geopend, y mi ta pasa palabra pa Sr, Betico Croes. 

DE HEER G,F,CROESs Promer cu nos bay over Sr, Presidente mi kier a bin cu 
un punto di orden, 

Mi ta mira den fractiekamers, mi no sa fractiekamers, pero vn fractiekamer 
tin rechercheurs presente y esaki no a worde haci a peticion di nog banda 

nos lo HEE Henne sie es oe 

DE VOORZITTERS Sr, Croes prome cu bo sigi, esaki no ta un punt van orde, esaki 
ta pa orde di e vergadering, dus mi no ta stel e aan de orde, mi kier "Kome!' 
bo “tegenmoet” bisando bo cu no tin ningun rechercheur den e Êractiekamer, 

DE HEER G.F, CROMSsSrT, Presidente, awe nos a bini hunto a peticion di nos 
fraccior, pa nos duna un relato di e mision cu a tuma lugar pa Colombie, zr 

Costa Rica dia 11 di Januari te dia 16 di Januari, A forma parti di tal 
mision, Diputado Daniel Leo, Sr, Efraim de Kort, mi persona, e Oficial di 
Gobierno di Dept, di Informacion, Sr, Tico Kuiperie 
m mision aki a worde haci den e cuaûra di e moeion di Eilandsraad pa asina 

hiba a cabo e informaciones nan of pa participá na e diferente autoridades 
di diferente paignan e deseo di e pueblo di Aruba, cu a worde expresá dia 

5 di agosto 1975, y dia 25 di April 1975, pa mi no mencioná e Manifestacion 

di 1975, y e marcha di Libertad 1975, 
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Aya Sr. Presidente, pa cuminsa e delegacion a bay Colombia, y nos a haya 
un entrevista cue Presidente di Colombia Sr, Alfonso Lopez Michelsen, 

E persona aki un perscna tratable a demostrá di ta bon na altura di e 

acontecimientonan politico aki na Arubas 
Nos a deliberá ariba diferente terreno nan pero e parti politico tabata e 
topico mayor y ey nos a expresá cu e pueblo dí Aruba ta aspirando pa haya 
su independencia y despues di su independencia nos ta tratando pa di awor 

caba e cooperacionnan necesario pa e reconocimiento di Aruba den e fila di 

paisnan Soberano, e reconocimiento dá Aruba den e Organisacion di Estadonan 
Americano y ademas cu nos por yega na pactonan bilateral pa nos por garan= 

tizá e progreso cu Aruba conocé awe, pa nos mantené pues mas tanto cu ta 
posibel e standard di bida eu nos pueblo ta custumbrá cu ne. 

Ademas nos a expresá di tin negociacionnan ta andando cu Venezuela y cu pa 

parti di Venezuela a worde primintf cu Aruba su delimitacion di e plataforma 

continental entre Aruba y Venezuela lo worde reglá satisfactoriamente prome 

cu e Independencia di Aruba. 
Esaki ta en coneccion cue deliberacion of e informacion cu Presidente di 

Colombia a duna nos ariba e terreno aki na unda e la demostrá cu e ta com= 
pletamente na altura di e conflicto existente, | 
Nada naturalmente no ta strafio pa motibo cu nan tambe ta encontrá nan mes 

den un dif icultad similar cu Venezuela, | 

Nos a papia tambe cu e Presidente di Colombia ariba institucion Namucar esey 

ta un Naviera den Caribe,"“Naviera Multinacional Caribense'", den cual Colombia 
tambe lo participa y cu provef den un comunicacion máritima pa asina purba 
trcce mas intereambio comercial entre paignan di e islanan den Cuenca di 

Caxribes 

Ye persona aki a duna nos e recomendaeion pa almomento cu nos ta na Costa= | 
Rica, pa tuma contacto cu e Secretario permanente aya, pa duna di conocé | 
e aspiracion di nos pueblo y deseo també pa por worde incorporá den tal 
institucione 

Nos a intercambia ariba e posibilidades comercial entre Coïiombia y Aruba muy 

en principal ariba e suministro di alimentos, na unda eu Colombia tin un 
mercado pa nos of tin productos pa nos na prijsnan sumamente favorable, 
pero ta pa motibo di eficiencia den cominicacion Aruba no ta yega na probe 
cho di esaki y unda, cu awé mayor parti dí nog alimentos ta worde importá gea 

di Estados Unidos of di Europa y unda ta worde expresd cu te hasta e mesun 
productonan ta sali for di Colombia tin di haci un viaha te Europa promer 

cu nan bini baek gea enlatá aki den e megun vecindarioe 

Akí riba nos a continua despues cu e Ministeo di Agricultura, Sr, Rafael Pardo 
Vuelvas. E persona aki ya un persona conoef cu eierto lazonan di amistad 

eu nos Diputado di Agricultura, cu tambe a sigi desaróyá ariba e terreno aki, 
ariba terreno di comunicacion, e terreno di sumistro di alimentos, pero tambe 
ela primintí di duna al momento cu Aruba ta deseÁ, cooperacion ariba e ter 

reno di agricultura, 

Ademas di e Ministro di Agricultura nos a bishitá tambe e Ministro di 

Comunicaciones, Fernando Geviria Gadavite 
E ministro aki nos a informa di maäan cu nos ta Soberano, nos no sá con e 
ecomunicacionnan lo keda, nos no va al momonto oon e apunto aki lo worde 
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cu e Gobierno Central, pero en todo caso nos a expresá nos deseo na e Ministro 
aki, pa nos por yega na deliberacionnan y dependiente naturalmente di e 

deliberacionnan eu nos lo bai hiba cu Gobierno Central y cu Hulanda, 
envista di nos comunicacion, no solamente comunicacion maritima, aerea pero 
tambien telecomunicacion pa nos por yega na provef, na binf cu e provisiones= 
nan necesario pa Aruba mantené su comunicacion Internacionalmente den tur 

sentido di palabra, 

Ademas di e ministro dí Comunicacion nos a bishitá e vico=ministro di Relacio= 

nes Exteriores Dr, Carlos Borda Mendoza, cu tabata completamente na altura 
di Aruba su aspiracion y te hasta nan tabata planeÁ caba, pa un delegación 
keriendo cu Aruba su Soberanfa lo a worde festehá 18 di Maart 1976, pa man= 
da un delegacion, 
En todo caso tanto e presidente di Colombia, como e departamento di Rela= 
ciones Exteriore , a primintí cu al momento cu Aruba ta manda invitacion 
pa celebrá e fecha di su independenciá cu naftna'alto nivel lo’ manda .delegä 

eion pa presenciá e manisfestacion of e celebracion aki, 

Finalmente na Colombia e delegeacion a haci un bishita na e Director di Protoe= 
colo Sr, Ernesto Torres Diaz pa gradiciëé pa tur e contractonan cu ela haci 
den breve tempo pa nos por a yega den un plazo masha cortico na tanto citas. 
Tambe palabra di gratitud publicamente ta bay na e Consul dá Colombia aki na 
Aruba kende a pone e contactonan y cu a haci tur lo necesario pa e mision 

aki a bira un Ééxito y nos por mira cu gran satisgfaccion back ariba tal misáon 
y awor na momento cu e rapport worde entregd na Bestuurscollege ta un cuestion 

di Follow-up axriba diferente terrenonane. 
Despues Sr, Presidente nos a continuá pa Costa Rica, 
Na Costa Rica nos a worde ricibf den un ambiente masha amistoso, unda cu e 
personanan cu a bin ricibf e delegacion a expresá nan cordialidad no pa cu 

e delegacion só sino pa cu e pueblo di Aruba, 
Nos a bishitá na Costa Rica e Presidente di e Republica, Sr, Daniel Oduber, 
aya na Colombia Daniel. Oduber, 
E Presidente aká Sr, Presidente a duna tur clase di cooperacion, 
Siendo Personanan hopi atareá, nos semper den nos cita nan nos ta tratá di 
hiba e mensahé y mantené nos al grano pa no desvfa demasiado y pa no tuma 

demasiado tempo di e awtoridad nan aki, 
Sinenbargo gserca e Presidente di Costa Rica e la demostrá cu e tin amplio 
tempo pa nos y e mes a bisa nos cue no tin purá, sinta numa y laga nos 

sigi combersá. 
Den e mesun reunion tabata presente Gonzalo Facioe 

Gonzalo Facio ta e Ministro di Relaciones Exteriores, 
Un persona cu ta sumamente bon mirá den Latino America pa su saber ariba e 

terreno di politica International, pero un persona cu a sobresalf mas bien 

den conferencianan del Mar cu a tuma luger na Caracas y na Santo Domingos 
Â worde peapiá naturalmente asina leuw cu nos tambe ta informé ariba e aspec= 

to di delimitaecion entre Aruba y Venezuela y e Presidente di Costa Rica 
siendo un amigo personal di e Presidente di Venezuela cu tin lazonan pues 

hopi estrecho a expresá també cue tin e plena confianza cu Venezuela lo 
yega na un solueádon satisfactorio cu Aruba, prome cu Aruba su Independencia, 
Ademas nos a papia poe, e miedo cu ta worde hincá den es pueblo di Aruba e 

temor, como sifuera e pais Venezuela ta un pais cu tendencianan imperialista, 
eu eierto momento si nos haya nos independencia e peligro lo por existi pa 

cay den garra di Venezuela, 
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Esaki no ta mf opinion, mi ta expresé pa e medionan di prensa, esaki ta mane= 

ra cue ta worde hincá den e pueblo pa asina spanta Aruba pa Aruba no sigi 

lucha pa su Independencia, pues fuera di e Constalacion Antílliana, 

Ey a worde expresá Sefior Presidente, con e tanto e Presidente di Colombia 
como e Presidente di Costa Rica mescos també e tempo e Presidente di Venen 
zuela unda cu nan ta bisa cu nan lo percuré pa nos haya e afiliacion na e 
Organizacion di Estados Americanoe 
Al momento cu nos ta bira miembro di e Organizacion di Estadonan Americano, 
e “ tratado Interamericano de Reprocidad!' lo worde ractificá "T,IeAeRe"'e 
E tratado ey ta cncerrá cu ora cu un pais worde atacá of su teritorio su 
integridad teritorial worde atachá cue pafs cu ta violá tal convenio ta 
hayé den conflicto cu tur e miembronan di e Organizacion di Estadonan 
Americanoe 

Presidente di Costa Rica a duna nos di conocé cu mira pesce na Costa Rica nan 

no tin ningun ehercito, Un pais chikito y nan no tin ningun ehercito pa 
defende nan integridad teritorial, pero nan ta bisa cu e garantfa cu nos tin 
ta e " T,IA.Be"( e Tratado Inter= Amerícano di retrocid di e Organizacion 
di Estadonan Americano) unda cu un pafs cu otro tur conhunto den tal organie= 

zacion ta priminti di yuda otro den cualkier problema, 
Y Sefior Presidente pa demostrá con cordial, pa demostrá ki atencion ki 

enterá e Presidente di Costa Rica tabata tocante Aruba, e tambe a tende caba 

Aruba su aspiracionnan nos a papia cuné cu tocante nos bishita na Panamá 

y unda cu lamentablemente pa motivo di un convencion den e Confreso den 

interior di e país, nos no por a heya un cita cu General Torijos, 
sabiendo cu su persona ta amigo personal di General Torijose 

Ey mes Sefior Presidente ela coy Telefoon laga llama Panamá y General Torijos 

a laga bisé y esey tabata diahuebs cu diaviernea e ta reservá cualkier ora 

di dia te anochi pa ricibi e delegacion di Aruba, 
Pa motivo di ecominicacion, pa motivo cu nos a caí demasiado laat diaviernes 
anochi y como cu General Torijos tabata tÁ cu bishita oficial na Colombia, 
por ta cu ela terminá caba su bishita, nos a dícidí pa laga e cita cu 
General Torijos pa un otro ocasion y Presidente di Costa Rica mes a duna 

nos e promesa cu e lo percurá pa den un otro ocasion no oslamente cu General 

Torijos pero tambe cu Somosa di Nicaragua 

Sefior Presidente fuera di e Presidente di Costa Rica y e Ministro di Rela= 

ciones Exteriores nos a reuní tambe cu Ministro di Agricultura, Hernan 

Garrón Salazar, 
E persona aki tabata antes caba Ministro di Asuntonan Económico, un per= 

rito ariba e tereno di e nacionalisacion di e industria petrolera, 

Costa Rica no tin su propio petroleo e ta importé mas parti di Venezuela, pe= 

ro henter e industria petrolera na Costa Rica locual no ta grandi naturalmen= 

te a worde nacionalisá den e sistema cu poco poco e Estado a haya gratuita= 

mente, den un lapso di tempo, e cantidad di acciones cu ela bira comple= 

tamente dofio di e refineria, 

Aki nos a deliberá mas ariba problema cu nos ta encontrando aki na Aruba 

na unda a consecuencia di e aumento di e prijs si petroleo cu awor fuel= 

oil, stook=olie cu ta sumamente necesario pa nos planta di awa y electrici= 

dad a subi como 500% cu tin como consecuencia cu indudablemente prijs di awa 

y prijs di electricidad lo mester subi, Aki Sefior Presidente pa informacion 

na nos pueblo cu ta scuchando nos mester bisa si cu nos Gobierno aki ta 

haciendo tur su esfuerzo pa trata di llega na un aregloe 
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Dii VOORZITTERs Despensami cu mi ta enterumpi bo un rato, E seùora ey cu 

tin un petchi bistí, sea asina bon di kitée Sigi Sr, Croese. 

DE HEER Geb’. CROES (VERVOLG): Cu e Bestuurscollege aki ta haciendo tur su 

esfuerzo pa llega na e solucionnan alternativa pa asina por tene e prijs 

di awa ye prijs di electricidad mas abao cu ta posibel, pasobra ya caba 

door di motivo y faetornean di afor inflaccionario prijsnan di euminda ta 

subi y si acaso prijs di awa y electricidad tambe mester bai subi nos 

pueblo ta hayé den un dificultad masha grandi, Y durante tal vision na Costa 
Rica y Colombia tabata tin un comision tambe di gobierno aki na Venezuela 
cu tabata tratando pa llega na tal, Sinenbargo alla ora cu nos tabata papian= 

do cu e autoridadnan, nan ta expresá cu ta keda completamente den man di 
gobierno pa llega na un solucion cu e companfía petrolera pa weita cu por 
haya un prijs favorable pa e fueloil pa asina no tin mester di llega na 
aumentonan cu ta causa hopi disgusto y kizas molester financiero na e pueblo. 
Na esaki den cuaikier ocasion otro ocasion y principalmente den tratamento 
di presupuesto nos por bini den detalles pa weita con Leeuw Bestuurscollege 
a traha riba tal, 
E persona aki a demostrá na e Diputado di Agricultura tur interes, 
Ofrecé e expertonan y ariba e tereno di Hydriponix nan tin hopi experencia 

y nan ta dispuesto sea pa ricibí hende alla of pa manda un experto pe yuda 

nos ariba tal terenoe 

Ademas e delegacion a haci un bishita na e Ministro di Planificacjion unda 

cu mas bien a worde deliberá ariba e aspecto político cual ministro a pone 
nos den contacto cu otmĳo personas di importancia international pa asina nos 
hiba e mensahe tambe na e diferente autoridadnan eu no ta Costa Ricense 

sino cu ta biba alla na Costa Rica, 

Âdemas Sefior Presidente e mision a presta un bishita na e Ministro di Educa= 

eion Sefor Fernando Golio unda a worde papiá pa mafian despues di indepen= 

dencia cu si nos no tin e suficiente posibilidadesnan educacional muy en 
principal pa educacion avansé, cu nos por conta tambe ariba e cooperacion 

di Costa Rica pa manda e estudiantenan sigi bai studia, den cual e persona 
aki a demostrá uninteres masha grandi y ela puntra nos ariba tereno educasio= 

nal con e sistema ta funcionáe, 
E ta mira padilanti cu kizas lo por tin problema ariba e tereno di idiona, 
pero despues di mas informaciones demostrando na dje con nos estudiantenan 

ta bai Hulanda, ta bai aki na Latino America, Merca, cu nunca e probiena di 
idioma tabata un obstáculo grandi, al contrario ye dí cue ta spera un 
experto pues educacional pa bini el lo habri ‘tur porta na Costa Rica pa nan 

haya tur informaciones tocante di admicion na Universidad nan, nan tin un 
school especialmente pa cuetionnan di protocol y diplomacia y cu nan ta com= 

pletamente di buena bolurtad pa duna tur clase di cooperacion, 

Papiando ariba idioma nos a participá cu despues di independencia sea cu nos 
lo mantené, e desicáon lo cai pa mantené Hulandes of lo bay escohé entre 

Spanjo of Ingles como idioma oficial of tur dos Idioma, Aki nan a demostrá 

naturalmente como un pais latino Americano tur interes y a duna nos e 
informacionesnan na unda na Madrid tin un institucion cu no solamente a 
base téenico pero tambe a base financiero nan lo ta dispuesto pa almomenvo 

cu Aruba lo dicidí pa tuma over e idioma Spanjo cu e institucion aki lo 

duna e cooperacione 
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Naturalmente esaki ta un punto di discucion pa despues, 

pasobra lo mester bay evalud ezxactamente loke ta na bienestar di nos 

pueblo di acuerdo cu nos cultura y nos historia, 
Y ningun momento manera a worde treo den publicidad cu um desen a worde 

expresá pa un cierto idioma aumke cu nos por bisa cu nos papiamento tin 

lazonan masha estrecho eu e idioma Spanjóe 
Fuera di e ministro di Educacion cual bishita tabata masha corto, 

nos a bishitá Gerente di Banco Central Rigoberto Navarros 

E Gerente aki a indice dos experto, ela demostra asina tanto 

interes cu ela haya cu e tempo tabata mucho cortico y ela invité 

dos experto di su Banco pa nos por a bay almorzá hunto pa asina nos por 

a deliber mas profundo ariba e terenonen aki ya invitá e director 

di e departamento monetario Roberto Picado y tambe e departamento 

administrativo Emanuel Gutierez, 

E tres personanan aki no solamente a ofrece nos un almuerzo 

y unda cu nan a duna nos detallá e organizacion di e Banco 

Central ‚ pero a pone durante nos estadiá na Costa Rica dos auto disponibel 

pa e duracion di nos permanencia na Costa Ricas 

Aki nan pues a duna nos un historia con Panco Central a worde fundá, con 

Costa Rica a llega na su unidad monetario y nen ta dispuesto pa ricibí 

cualkier persona den nan banco pa asina nan por desarollá of han por lagaa 

nan loop stage, pone nan-navatturca di e funcionamiento di tal bancoe 

Otro persona Sefor Presidente cu nos a reuní cuné den oranan di 

anochi cual reunion tabata sumamente interesante tabata Sefior Jorge Gonzalez 

del Valle, un secretario Ehecutivo di e Conseho Monetario Centro Americano, 

E persona aki ta preparando proposieiones na e diferente paísnan den centro 

America pa por llega na un vnidad monetaria comhuntamente entre diferente 

pafsnan soberanòs- Nos: zipuntra cu &'mgs ha kere cue lo ta factible pa 

liega na tal, e di esey ta su aspiracion, ta su ideal pero pa motivo pÓlitie 

conan ora cu e momento llega cu cierto paísnan soberano lo mester entregá 

parti dí nan soberanfa, aunke ta parti chikito, cu e por trece conf lictonan 

insurmontable, sinenbargo ela duna nos y ela pone su mes na altura di nos 

situación, ora eu ela puntra nos cu si acaso na momento di independencia 

di Aruba si nos ta kere cu un paseto pa un unided monetaria cu e otro islanan 

lo no ta factíble, nos a spliké cu na prouer lugar nos no eá kiko lo ta e 

aspiracion arïba tereno pólitico, e historia di nos soberanfa, e historia 

pa cual nos ta hibando e misionnan acabo, mentalidad di nos poblacion 

e situacion manera cue ta unda cu nos ta trahando pa progreso di Aruba, 

pero pa motivo di ta forma parti di un constelacion política Aruba ta 

worde strobá den su progreso, anto ela llega na e conclusion cu pa cuminsa 

lo ta mihor pa Aruba al momento di haya su soberanfa weita cu e por llega 

durante un tempo provicional, un fase transitorio na un paso bilateral cu un 

pais soberano cu ta duna nos e garantfa di nos unidad monetaria, ademas e 

Fondo internacional monetario esta  J.M.F, lo duna nos tambe e cooperacion 

necesarios 
Ba peimintí como cu pa su mafian e tabata saliendo pa Guatemala unda cu 

lo tabata tin reunion den cual Witteveen, Presidente di e Fondo aki 

lo ta presente elo bay informa na nan y elo expresá cu e nò ta kere 

eu al momento Aruba keda persist{ pa e soberanfa cu ningun di e funcio= 

narionan aki aunke ecu nan ta Hulandes lo bay mescla nan mes den e aspecto 

politicoe 
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E persona aki Sefior Presidente a primintí nos di informá nos como 

cu e tin un conferencia principio di Maart na Caracas pa fin di 

Februari e ta na Aruba y na unda nos Bestuurscollege mester tin un 
comision instalá di expertonan cu ta bay especialisá nan mes 
solamente cu e aspecto di e unidad monetario, Un comision di nos 
parti cu ta recomendable cu ta consistf di no mas cu tres persona 

y unda cu Bestuurscollege ta duna e personanan aki e oportunidad 

di acuerdo cu e promesanan haecf tanto na Colombia, Venezuela na 
Costa Rica y Panama pa nan por bay y pone nan mes na haltura dá e 

diferente posibilidadnan, 
Fuera di e personanan aki nos a presta un bishita na e presidente di 

e Asamblea Legislativa Sr, Alfonso Carlos Nigae 
Un persona sumamente culta, un persona prominente den e comunidad 
Costaricense, E persona akì como cu nos schedule tabata asina 

tight y e tambe ta gumamente ocupá, ela bisa di antemano cu elo 

ricibi nos maske ta cinco minuut y despues nos tabata sintá ey 
y splicando e situacion di Aruba y aspiraciones di nos pueblo, e 

deliberacionnan a dura casi un hora, Y e persona aki tambe a 
primintí di duna un bishita na Aruba y ela primintí di pasa e mensahe 

pa e Congreso di Costa Ricaes 
Ademas nos a deliberá na Costa Rica cu e Secretario General di Partido 

Liberacion Nacional, Luis Alberto Monje di e mesun partido 

di Daniel Odubere Un persona cu ta worde nombrá como futuro 

Presidente di Costa Rica den cual nos ta plantea tambe e aspiracion= 

nan di nos pueblo en cuanto gu independencia, 
Nos a bishitá e presidente di Cámara de Conercio unda cu nos a 
expresá e deseo di llega na un intercambio comercial y unda cu e 

personanan aki a expresá cu antes tabata tin mas intercambio 

comercial entre Aruba y Costa Rica, principalmente den e ramo 
exportacion, nan tabata exportá masha hopi carni pa Aruba, pero 
esey a worde cortá di un of otro manera cu pa nan e tabata 

incomprendible, Esey tabata en bista di e política di Gobierno Central 

na dado momento a stroba importacion pa parti di Costa Rica ‚ 

Pero tal problema ya caba a worde golucioná, pero no tin e contacto 

entre comerciantenan di Aruba y Costa Rica manera ta existí entre 

di Corsow y Costa Rica, Nos a reuní cu Sefior Edwin Mendez cu ta 

Presidente, Sefior Carlos Ritela cu ta Secretario y Sefor Tobfas Roseu cu 

tanbe ta miembro di e directiva y unda cu nos a splica cu despues lo 

bini otro misjon mas cortico y cu un tarea mas specificá, 

Fuera di e autoridades nan mencioná e mision a reuni tambe cu 

Seor Rolando Tacle cu tärViod- Proátdenterdi 6 Banta Anglo Costa 

Ricense, Sefior Roland Tacle ‘ta jui di Clenente Iaclé nienbro di e 

Partidoulonservadors Clemente Lacle un Arubíano eu‘ta biba aklazcaba 

trinta affa na Costa Rica, pero cu su corazon te awe ta mará fuertbemente 

cu Aruba y na cual acasion ale dedicd dos poesfa na nos isla di 

Aruba y muy en principal pa cu e aspiracion di nos pueblo, 

Sefor Rolando Iacle a primintí di hiba pa e diferente autoridadnan 

principalmente den e seno di su partido e mensahe di nos pueblo 

zunke cu ela informá nos cu ya caba nen tabata debidamente inf ormá. 

Fuera di tur e otro bishitanan cu a worde mencioná caba, nos a 

reun{ tambe Sefor Presidente cu e Secretario Permanente di e 

Conseho Administrativo di NAMUCAR, Sefior Alvaro Fernandez Escalante, 

E persona aki a tuma tur su tempo pa splica nos con Pee, e paísnan y 

e islanan den Caribe ta importá 96,5 % for di Europa y di 

Estados Unidos y cu nan intercambio comercial ta solamente 55 % 

Ela splika por ehemplo con productonan di Venezuela, di Colombia 

y di e otro islanan y païsnan ta worde exportá pa Estados Unidos, pa 

Europa, Alla e ta worde procesá, alla kizas nan ta worde enlatá etces y 

despues como producto di Estados Unidos y Europa nan ta worde bendí, 
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den e megun teritorioe E persona aki ta e promotor tras di e Namucar, 
ya ta bisa cu ta pa motibo di e deficiencia di e cormmicacion den e area 
aká, e paísnan aki ta worde strobá den nan desarollo, ela expresá cu ela 
manda e formularionen pa Aruba pero nos a expresá na dje cu nunca Aruba a 

ricibí tal, E posibilidad no ta worde exclufí cu nan por a worde mandá na un 
instantia na unda e cede di Gobierno Central ta, esta na Corsow 
y cu nunca tabata tin personanan interesá pa mandé pa cual e ta destina, 
esta pa Aruba Tambe, Nos a expresá nos interes den esaki y nan a duna nos 
tur e bukinan, formularionan, pa haci un estudio y pa nos haci aplicacion 
oficial pa por bira miembro di e Naviera Multinacional Caribense, 

Sin embargo din dá Januari e lo ta na Jemaica na unda lo tin un 

conferencia y ey ya caba elo planted cu Aruba a demostrá 
interés pero cu Aruba gu peticion oficial lo worde entregá despues. 

Sefior Presidente aki nos ta mira pues cu den un tempo 
mesha corto nos a logzea di haya contacto cu e autoridades nan 

di mas halto di e diferente pafsnan y manera cue situacion ta 

andando nos por mira back plena satisfaccion ariba e resuitado 

di e mision y cu esaki e ta duna nos e estfmulo pa continuá 
eu e mistonnan y mi kier a hací uso di e oportunidad aki di 
gradicí Eilandsraad na promé lugar cu a aprobá e moeion e tempo 
pa e misionman, gradicf Bestuurscollege y felicitá nos 
pueblo eu nos ta andando den e bon direccion awor aki e ora a llega cu 
nos lo bay haya hopi confrontacion, nos lo bai comtra hopi obstáculo, 
sinenbargo perseverencia di nos banda y muy en principal perseverencia 
di nos pueblo lo demostrá cu tur e abstaculosnan aki lo worde kifá for di 
den aminda pa e dia lo llega cu nos pueblo lo celebrá e fecha cu nos tur 

ta anhelá pe, esta independencia, soberanía di Aruba, 
Masha Dank, 

DE VOORZITTERs Mi ta duna palabra na Sr, Guillermo Trinidad, 

DE HEER G.P.,TRINIDAD: Sefior Presidente awe dia 29 di Januari nos ta llegando 
final caba di e promé luna di afia, sinenbargo nos ta di opinion cu nunca 
ta laat pa expresá un bon desea y considerando awe ta e promé reunion cu bo 
ta presidf di nos Bilandsraad na nomber di nos fraccion nos kier desea bo 

un bon afia y nos ta expresá nos ta degea bo hopi forza y sabidurfa den 
e tarea difiecil cu bo posicion ta trece cuné‚ 

Mí kier a haci uso tambe Seùor Presidente pa informa serca bo si bo ta na 
haltura eu tin un reunlon pendiente di cuatro punta dl agenda di cual 
wo so ainda noa terminá, cu pronto nos lo terminá eseye 

DE VOORZITTER: Selor Trinidad, mi kier a bisa cu mi ta na haltura di e reunion 

cu ta “pendiente, pero lagenos keda na e agenda pure 

DE HEER G,P, TRINIDAD (VERVOLG): Coresto Sefior Presidente, e agenda punt 

akt ta trata di e ; relato cu nos por a tende, 

Nos ta contento cue bîiaha aki Sefior Presidente manera cu nos a expresá 

di Jlama reunion pa por ricibí relato di e viahanan cu a worde hacfe 

Sinenbargo awe pa prome biaha e partido cu a bay den e delegacion mes a 

llama reunion pa duma cuenta encuanto di e misions 
Seior Presidente e relato eu ta worde duna ora cu e 
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mision of e delegacion llega na prensa y naturalmente pa medio di 

presa nos como miembro di Eilandsraad tambe ta tuma nota Loke 

worde bisá, Prega ta haci pregunta na e miembro nan di delegacione 
Sinenbargo nos como miembronan di Bilandsraad tin otro sorto di 

pregunta pa haci na e delegacion y nos ta kere cu lo tabata 
correcto si manera antes sa sosodé eu un delegacion ta bai Hulanda, 
nan a bini back, nan no a llama reunion di Eilandsraad pa duna 
euenta di loke nan a worde papiá, y ey nan Prensa tambe por haya 
tur informacion, Nos kier recordá tambe promesa cu nos a haya 
di relatonan por escrito di e misionnan aki y nos ta speras 
Y nos ke comentá en breve Sefor Presidente ariba locual e lider di 
e delegacion e lider di Movimiento Electoral di Pueblo a trece 

padilanti awe den su relato cu ta cuadra cu loke nos a tende caba 

den otro relatonan cu ela duna na prensa, Sinenbargo tin asunto cu 
nos no a tende pero fuertemente relacioná cu e mision, especialmente 

eu esun di Colombia, Nos por corda con inespará manera nan ta bisa 

na Hulanda " als een donderslag bij heldere hemel" nos por tende 
den exterior a worde expresá cu Aruba e afia aki lo bira independiente. 

Despues nos por a scucha Seïor Presidente cu e persona Cu 
supuestamente a expresá esaki a bini back y ela informá cu no ta 
esey ela bisa, ela bisa solamente cu e afia aki e fecha lo keda 
determine, Pero Sefior Presidente comokiera cu nos no tabata ey; 
comokiera cu nos tin suficiente motibo pa tin duda en loke ta worde 

expresá di e banda ey, nos no sá berdaderamonte kiko a worde bisá 
y nos ta puntra nos mes si ta asina cf si enberdad e aîa aki e 

fecha mester keda determind, nos lo ke sá e motibonan Sefior Presidente 
pasobra te ultimamente den e reunion di Eilandsraad Sefior Betico Croes 

a duna un esplicacion aki pa miembronan di Eilandsraad; 

pa público presente cu un borchie grandi y ela splika e Status Aparte 

con ela avalué, con a bini cambionan den dje y cu ta esey ta loke ta 

worde bringá pé y di un dia pa otro nos ta tende cu Aruba mester 

bira independiente e afia aki mes, despues nos a tende cu no ta e afla 

aki, pero e afia aki nos mester nombra fecha y mi no kier papia 

mes di e grito eu nos a tende di un independencia unilaterale 

Mi no kier tuma esey na serio Sefior Presidentee 
Locual un parti nos ta sumamente interesá den djé mirando cu a 

worde hact cuatro viahe of ya pa cuatro país y awor aki ayera nos por 

a tende Sefior presidente cu ta bay un delegacion pa Hulanda, 
nos lo ke ser informá pasobra nos a pidié caba, nos kier 
haya un especificacion di e gastonan cu tur e viahenan aki a costae 
Nos kier a relata specificá di viahe, pasashi, daggeld vergoeding. 

Mi ta kere cu na e momento aki e Diputado di Finanza mester tin 

suficiente datos di e gastonan ey nos kier hayé specif icá, 

Tambe nos ke sÁ pues e total di gastonan y cuanto pleka tin ainda 

di e crédito cu nos a vota, 
Locual nos no.a tende awe den e relato pero den relatonan anterior 

si nos por a tende di atrobe mi ta bisa cu ta cosnan fuertemente relacioná 

eu e misionnan cu a worde hacf, nos a tende un cos cu cierto caminda nos a 

sintí cu aki razon ta worde duná,. 
Pasobra nos por a tende cu Sr, Croes a bisa papiando di tur e apoyo 

y comprendemento cu ela haya, cu Hulanda no mester kere cu ta 

Hulanda ta e unico benefactor, Sefior Presidente mí ta comprondé 

anto cu si Aruba kier bira completamente independiente lo mester 

tin un of otro benefactor y cu esaki no ta algo cu ta Hulanda so por haecf, 

otro paisnan tambe por ger benefactor, pero mi ta concluí Sefior Presidente 

eu esaki ta nif icf cu loke nos ta bisa tur ora cu Aruba no ta prepará pa 

por para completamente su so riba su pia, mírando locual ta pasando ultimo 
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tempo nan, Locual nos ta contruf cu ayudo cu nos ta haya via Hulanday 
di Hulanda mes y BeboGe, Kier meen cu a keda pa nos clá cu esey ta un 

hecho awor cu nos só no por cumplí ecu degeonan di nos pueblo, 
nos entradanan no ta suficiente pa cumpli cu esey pasobra si Ilulanda 

cai afor como benefactor pasobra nan no kier bay di acuerdo cu nos, 

lo mester tin un otro benefactor y aparentemente tin pafsnan cu ta informá 
ne, e momento cu ta dispuesto pa tùha e rol ey over di Hulanda, 
Tambe nos kier a informá na e momento cu ta worde papiá ariba independeneia 
total sea legalmente of unilateral, nos lo ke sa ki garantianan 
e pueblo aki por hefia pa sa cu nan no ta bira solamente independiente 

pero cu Azuba lo por mantené su mes independientementee 
Nos ke sa ki garantfa nan tin caba y si ta promesanan so tin, nos ke 

sá con e promesanan aki lo worde coneretisáe 

Na palabranan nos no tin nada, aunke cu talvez nan ta bini di un hefe 
di estado, palabra ta keda palabra y no ta garantfa concreto cu nos ke 

y nos ta kere e pueblo aki tampoco lo ke mira promer cu bai den e direccion 

di un independencia total,Mi ta ripiti, pa bira independiente bo mester 
por mantené bo independencia, 
Tambe nos ke informá ta con pafsnan cu tin un nivel di bida di cual nos 
por bisa cu nos nivel di bida ta mihor cu di nan, relativamente mirá esaki 
ta cos cu bo por haya tur afia caminda nan ta duna entrada per capita, 
gastonan dá cada país, debernan di cada pafs, nos ta considerá cu den e 
vecindario cu nos ta biba aki nos tín wa nivel di bida halto compará cu 
hopi rond di nos y pa nos ta incomprendibile, mi ta kere cu pueblo aki tambe 

sáe. Pasobra pueblo di Aruba ta un pueblo cu ta sali hopi, nan ta biaha hopi, 

nan ta mira hopi rond di nan, psee nos sá cu Colombia awendia casi tur hende 

na Aruba a bay y nan ‘ta mira rond y maske cu nan no ta haya directamente 
un inzicht den esey, pero nan ta mira bisto con e nivel di bida ta alla 
compará cu aki, Nos ke ga con un país asina por yuda nos pa mantené un nivel 

di bida di nos eu indudablemente ta mas halto cu di nan, 
Tambe nos por a tende Sefior Presidente di e llamá * Peligro di Venezuela! 
Sr, Croes ta bisa cu esey ta worde inculcá den 
pueblo, e no ta bisa ta ken ta inculke den pueblo, nos no sa 
ta ken ta inculké den pueblo, por ta hendenan den nos pueblo un 
cu otro mes ta haci observactonnan aki pasobra nan tambe ta 
pensa hunto cu nos, pólitico nan tambe ta sinti hunto cu nos 
politiconân y.podiser ta nan mes ta hacié Sefior Presidente 

Sefior Croes no La bisa La kende ta hinka esaki den pueblo cu 
Venezuela. aparentemente por ta um peligroe Ye ta trece relacioná 

cu esey padilanti e sistema ecu ningun pafs no por atacá 
otro eu bo por pone den ua tratado, Pero Sefior Presidente 
den e mundo dâ awendia den nos veeinoaria mi no ta kere eu independente 
of no independiante ningun país lo pone man ariba e isla aki, 
Nos lo no ser atacá, 

Lo no tin invasion di ningun militarnan Seùïor Presidente, 
Loeual sí nos tin eu tene cuenta cuné ta cu ora nos haya nos 
independencia, laganos bisa staatrechte ijk, nos no tin 
nada mas di haber cu ningun otro pafs, nos mester tene cuexta 

cu independencia economicoe 

Locual di obro banda por ta algo peor cu e dependencia cu nos 
tin awor aki, Dependencia económico di pafsnan extiwcanheroe 

Pasobra nos sé Sefior Presidente loke nos ta producí, nos sá 
loke nvs no ta producí, nos sa nos riguezanen y nos ta duda cu 

nos por evitá pa ningun pafs por establecé aki na Aruba tanto 
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inflaencia cu nos por bisa economicamente nos ta dependiente di nan, 
esey ta un dependencia cu ta menos agradabel di loke nos tin awor 
aki. Esey mi ta kere Sefior Presidente ‘ta e medio cu ta reina, mi 
ta bisa atrobe mi no sa ken ta enculké, pero e miedo cu ta reina 
cu una vez pará ariba nos me8 no sá, nos no por determiná con nos futuro 
lo té 
Sefior Presidente tendiendo e relato aki nos mes a pidi diferente 

reunion pa scucha e resultado di e biahanan, pero pa nos tur e 
biahanan ey ta luci awe menos importante, Nos ke duna menos valor 

na. nan, nos kier haci menos pregunta ariba nan pasobra awor nos 

ta ripará ta bai un delegacion caminda e delegacion mester bai 
na promer instante, E intencion cu nos por a tende ayera anunciá 
eu ta bay un delegacion Hulanda ta pone sauvisá nos punto di 
bista riba e delegacion nan cu a bay aki den vecindario, pasobra nos 
semper tabata di opinion cu na promer lugar Hulanda mester ser 
asercá, Ademas nos a vota pa e moefon ey bao di e comprondemento 

cu ta Hulanda ta e prome pafs cu lo ser bishitá, 
Cu tantas palabras a worde bisá den Eilandsraad tempo cu Sre Croes 
a splika e mocion cu ta na Hulanda nan ta bay na promer lugar pa 

tende si Hulanda su punto di bista final riba e asunto cu Aruba 

kier su Status Aparte. 
Mirando eu tin un delegacion pa Hulanda e relato di tur Loke a worde 
trec{f padilanti pa nos ta luci di menos importancia nos kier 
trece padilantá si cu Sr, Croes a bisa den diferente relato cu 
hasta e hefenan di Estado di e paísnan cu nan a bishitá a pone 
enfasis ariba e hecho cu mester yega na un comprendemento y trata 
na un manera legal y na un manera correcto haya for di Hulanda locual 

Aruba ta deseá, 
Y nos ta convencí Sefior Presidente cu sea cual sea e Status cu 
Aruba lo haya esta Independencia total, Status Aparte, 
Samenwerkings=gemeenschap con cu ké yamé, cu Hulanda lo hunga un rol 

importante den e caso aki y nos ta kere cu porfin ta bay un delegacion, 

nos ta kere cu e delegacion cu ta bay sali mafan, mester 

tabata e prome delegacion relacioná cu e mocion cu nos a acceptá, 
Por ultimó Sefior Presidente mi no por keda sin mencioná algun 
palabra ariba e asunto di Idioma cu Sr, Croes padilantie 
Eynan tambe nos por a tende cu e idioma lo bira Spanjoe Despues 

nos a tende no, no ta Spanjó lo e bira pero posiblemente Spanjó por 
ta Ingles tambe, Nos ta haya e amunto aki masha masha importante no 
solamente pa nos sistema, nos sistema aducacional, pero tambe 
relacioná cu e hecho Sefior Presidente cu e idioma eu nos escogé lo 
ta fuertemente determinante pa nos possicione, Pasobra si nos kier 
bira pees Independiente, y nos scogê e sistema Spanjó nos ta 
opta pa e Continente latino Americano, Nos ta core e ciesgo pa 
durante despues di hopi afia hasta biga, nos por perde nos identidad, 

Si ta esey nos kier, esey por ta un parti pa nos scogé. 
Podiser nos ta bisa tambe nos ta scogé Ingles pa di e manera ey nos stoot 
nos mes af di e continente, mantené nos indentidad, y hunga un otro role 
E escogimiento di un otro idioma ta, manera mi a bisa fuertemente determi= 
nante y nos mester ga delantá ki rol nos kier hunga den nos regio ki rol 

nos kier hunga aki den Caribe y relacioná cu esey nos por yega mucho mes 
liher na scoge un idioma, Y tambe manera tur e asunto nan aki nos ta kere 

cu e mester worde gondá den pueblo, Tur organizacionnan den nos comunidad 

mester worde puntrá pa nan duna nan punto di vista y nan opinion encuanto 

loke ta bay pasa. Pegey nos ta masha alertá y nos ta preocupá ora cu nos 
tende cu ta cu personanan acelerá tur e asuntonan ta tuma Lugar, 
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Nos ta dì opinion cu tur e asuntonan aki mester tuma lugar den 
un esfera di trankilidad un esfera di razonamiento pa asina 
tur hende por expresá loke nan ta pensa y dá e manera ey nos 
por yega na un opinion comun pa humto conhuntamente nó nog 

politiconan so, pero tur gremio den nos comunidad por pone nan 
piedra ariba futuro cu nos kier traha pa e isla aki, 

Ta asina leuw Seûor Presidente mi comentario ariba e relato cu 
Sfe Croes a duna nos awe. 

DE VOORZITTER: Mi ta pasa palabra pa Sr, Rudy Frank, 

DE HEER JeR,FRANKs Sefior presidente, cu hopi atencion mi a 
sigi e discurso di Sr, Croes ora cu e ta duna Raad informacionnan 

tocante di e biaha hací pa Colombia despues pa Costa Rica, 

Sefior Presidente prome cu mi duna algun comentario di e biahanan 
aki, mi ta spera cu e biaha aki lo no tin ningun consecuencia personal, 
ni pa e Gonsulnan di pa e consul di Panama y Costa Rica y tampoco 

pa e consul di Colombia kendenan lo a yuda pa haci posibel cu por bini un 

intercambio di idea entre Gobiernonan meneioná aki y e delegacion Arubianoe 
Sefior Presidente pa bisa mas bon y mas claro mi ta deducf. for 
di biaha aki cu e tabata mas bien un mision económico pasobra 

teniendo na cuenta tur e informacionnan cu nos a heya awe 
mainta, bo ta ripará cu e acconto a worde transladá, e topico 
soberanja pa e topico economfa di e isla aki, Aumke cu e 
persona mencioná cu a duna e informacionman aki a bisa cu 

esaki tambe tabata en vista di e soberanfa primint{í na e 
Pueblo di Aruba, Sefior Presidente, un mision economico ta algo 
distinto cu un mision cu a haya e opdracht di Bestuurscollege 
pa bay un deliberá ariba un supuesto reconocimiento di e 

soberania di Aruba, Nos por a tende con e deliberacionnan a worde 

hibá cu NAMUCAR pa asina den futuro habri negociacion entre e 
isla di Aruba y cue institucion aki pa asina por trece 

alimientos nan hopi mas barata pa aki na Aruba 
Si esaki tabata posibel Sefior Presidente, nos ta kere cu henter 
e pueblo Arubiano lo aplaudí sí den futuro si e negociactonnan 
aki por worde concretisá cu alimientos nan mas barata cu por 
drenta e pueblo di Aruba y asina yuda combatí e inf laccion 
cu ta reinante den e tempo nan aki, Y ta pesey Sefor Presidente 
mi ta hisa en e moeion aki tahata mas bien vm mision eeconamiecoe 

Pasobra ariba e punto di Soberania, reconocimiento cu e pueblo 
aki méster, e delegacion tabata masha poco vaag den su charla, 
Den e manera cu e la splica kiko tabata resultado dâ e hiaha aki, 
Sefior Presidente mi ta kere cu un mision económico mester ta 
separá completamente for di, un mision cu ta hiba a caho e Soberania di 
e puedloa 
Seïor Presidente, mi no a tende awe mainta di e ayudo financiero cu lo 
worde primintf na e delegacion aki pa Aruba, pero sí mi ta corda cu den 
un charla na television, despues di yegada di e delegacion di Costa Rica, 
caminda a worde bisá: cu Colombia, Costa Rica, of den pasado Venezuela 
lo tabata dispuesto pa duna nos tur clase di ayudo financiero na e isla 

aki como cu nan tambe por ta un benefactor si Hulanda dicidí 
di laga e pueblo aki den su problemenan financieros 
Mi kier a haya sá Sefior Presidente, kiko tabata e resultado dire nego= 
ciacion aki? Ta kiko ta e promeganean en concreto cu a worde primintí 

na e delegacion Arubiano® 
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Ta kiko lo ta precisamente e ayudo financiero cue paäsnan aki mi 

no sá ta cual di nan, por ta tur tres, por ta dos di nan of un 

di nan, kiko ta presisamente e yudanza financiero cu Aruba por 

spera poe, di Colombia, di Venezuela y di Costa Rica? 
Sefior Presidente den politica tin ta worde bisá cosnan 

eu despues bo ta lamentá y despues bo ta trata di hala bo palabra= 

nan atras. Y varios biaha pa e pueblo cu mester di informacion ta 

dificil di bisa ta cual ta gafia ta cual a hala palabra atras, 

ta cual instancia ta papia berdad. 

Sefor Presidente, nos por a lesa den un courant cu den un programa 

d i television na Colombia cierto palabranan cu lo a cay na Colombia 

den cual Aruba lo haya pronto su Soberania of cu su Soberania lo 

worde proclamá, despues bo ta tende precisamente cu esaki no 

tabata berdad, solamente cu e fecha di e Soberania di Aruba no a 

worde mencioná pa proclamá e afia aki, 
Sefior Presidente, e fecha tambe di 18 di Maart, e fecha cu varios 

biaha a sali for di e boca di e lider di Movimiento Electoral di 

Pueblo, Pasobra e fecha 18 di Maart ta relatá cu un mocion di un 

30 afia pasá. E ta relatÁ cu un manifestacion cu a worde tení aki 

den Wilhelminastadion y tambe e ta relatá cu un marcha di 

Libertad cu a worde tení aki na Aruba. 

Graag mi kier a haya sá di Bestuurscollege cual ta e plannan cu 

Bestuurscollege tin? Ta kiko lo worde proclamá dia 18 di Maart 

di e afia aki? Of 18 di Maart di e afia cu ta bini “1], na víspera 

di eleccion? Nos sá cu un comicion a worde instalá pa bini cu un 

hymno di Aruba y tambe un comicion pa traha un bandera di Aruba. 

Mi ta kere cu 18 di Maart mi ta spera cu cierto palabranan lo no cay 

como sorpresa den e pueblo Axrubiano, pero cu Raad na e momento 

aká ta ancioso pa sá ta kiko ta precisamente e plannan di Bestuurs 

college, Kiko lo worde proclamá dia 18 di Maart di e afia aki of 

otro afia? Pa ya e pueblo ta un poco prepará caba pa ora cu e 

momento cu e sorpresa aki cay aki na Aruba, 

Sefior Presidente, awendia ta worde papiá hopi biaha di un Indepen= 

dencia total, Loke antes tabata worde yamá Status Aparte ta un 

palabra cu a cay poco den olvido y cu mas accento mas enfasis ‘ta 

worde ponf Independencia Total, Independencia Total of 

Status Aparte manera a worde spliká aki den nan, manera a worde 

spliká varios biaha dilanti di television y varios biaha den 

reunionnan público ta dos cos cu tin un diferencia grandísimo den 

e realidad poïftico, E Status A parte manera e tabata conocé den 

campafa di eljeccion, tabata plannaa of modelonan di un Soberania 

di Aruba cual lo a bay cu pasonan hopi menos precipitá manera un 

Independencia total na e momento aki cual e partido kier a hiba 

al cabo. E Status Aparte manera mi tabata comprondé no a worde 

hibá planmatig, manera Gobierno Central mes a expresá den cierto 

ocasionnan of mihor dicho cierto vocero di e Gobierno Central. lo 

a expregele den cierto momentonan, Un Independencia Total manera 

mi a bisa Sefior Presidente lo ta algo aventuroso, Algo irresponsa= 

bel, pasobra mi ta kere cu pa di awor pa 18 di Maart di e afia aki 

of 18 di Maart di afia cu ta bini esaki lo ta ua tempo masha cortico 

pa tuma cierto pasonan cu por ta fatal, cu por ta aventuroso pa 

eu nos isla. Nos kier a haya sá precisamente Srüor Presidente ta kiko ta 

worde comprendé boa di Independencia Total? 

Y cuanto tempo Bestuurscollege tin na mente pa hiba al cabo e 

Independencia total cu nan ta boga pe na e momento aki? 

Sefior Presidente, nos por a tende awe mainta con e delegacion 

a worde ricibí na un manera masha agradabel, na un manera masha 
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carifioso pa ambos Presidente di Colombia y esun di Costa Rica, 
Y hasta nos por a comprondé cu e Presidente di Costa Rica, Ste 

Daniel Oduber na e momento ey, ora cue tabata expresá cierto 
palabranan cu elo a laga resoná su corazon cu ta algo ou tin 
relacion cu e pueblo Arubiano, pasobra su mayornan of e mayornan 

di su mayornan lo tabata hendenan di Arubae E mesun relato, e 
mesun optimismo nos por a tende despues cu e delegacion a yega 

for di Venezuela, Nos por a tende con Venezuela tabata clá pa 

duna tur ayudo financiero, Hasta mi ta corda cu cierto exponente 
di.e partido aki lo a bisa cu Venezuela lo ta dispuesto pa yuda 

Aruba den su lucha pa Soberania, Pero henter e pueblo a keda 
babucá Sefior Presidente, despues di un bliksembezoek di e 
Minister di Relacionnan Exterior di nos reinado na Willemstad 

y na CaracasSsesscesseoeocoeee 

DE VOORZITTERs Sefior Frank, mi kier pidi bo, mantene Bo na e 
agendapunt. 

DE EHEER J‚R, FRANKeMi ta mantene i na e bezoek, E ta relaciona 
cu e biahanen akie 

DE VOORZITTER: Pero nÓ na e viahe di Colombia y Costa Rica, 

DE HEER J.ReFRANK ( VERVOUG )z Sefior Presidente, tin biaha 
ta dificil bo scapa algo for di bo discurso, pasobra bo ta 

kibra henter e tenor di bo palabranan, Sefior Presidente, sinembargo 
mi kier a bisa cue manera, e ambiente dí optimismo despues di viahe di 

Caracas, a cay manera den un sorpresa pa e pueblo Arubiano ora cu ela ten= 

de cu cierto palabranan no tabata cuadra cu e realidad y cu pasonan a worde 
tuná pa cierto pais pa asina demostrá cue kier mantenë relacionnan carifioso 
cu nos reinado, Aki mi por deducf Sefior Presidente, cu e viahe anterior 
promé cu Bogotá promé cu Costa Rica tabata un viahe envano, pasobra a keda 
comprobá cu e regultado no tabata un resultado positivo pero un resultado 

nagativo, Sefor Presidente den e reunionnan anterior nos por a ‘tende 
oposieion no por haya inzage di e rapportnan trahá di e 

viahenan aki como cu e partido na mando na Aruba aki nan lo 
ta teme cu oposicion lo por haci mal uzo di e informacionnan 
aki, Eseynan tabata reunionnan cu a worde pedí door di 

oposicion. Tumando na vista cu e reunion aki a worde yamá pa 
5 mienmbro di Raad di e partido Movimiento Electoral di Pueblo 

pa néán duna informacion na Eilandsraad, má ta kere cu esaki nan 
mes a habri e paso pa Raad haya inzage awor aki di e rapport 
di viahe pa Costa Rica y Bogotá y tambe e rapportnan di viahenan 

pa Venezuela y pa Panama cual a worde nengd rvotundamente 

na Raad como eu nan tabata teme cu nos lo por haci mal uzo di 

e rapportnan akie 

Pero e biaha aki Sefior Presidente, nan mes a yama reunion, nan 
mes ta dispuesto di duna informacion y cu esaki mi ta kere cu 

nos, ami anto como parti di oposicion, lo ta sigur cu awor 
sí nan por duna oa puebto.y na nos tur e informacionnan cu a 
worde poní den nan rapportnan secretoe 
Sefior Presidente mi kier a haci un pregunta mas na Bestuurs 

college como parti di Bestuurscollege tambe a tuma parti den 

e viahe aki, mi kier a puntra nan: Cuanto a sali ha tur cos 
na tur gasto e viaha pa Costa Rica y pa Panamá? Y dependiente 
di e contestanan lo mi sigi elaborá un poco mas den tweede ronde, Dankie 
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DE VOORZITTER: Mi ta pasa palabra awor pa ST, Max Croese 

De HEER M, CROESs Sefior Presidente, e relato cu a worde duná awe 
mainta no ta un relato nobo sino un repaticion di loke repetida 
vez a worde publicá door di medionan di publicidad, 
Sinembargo mi ta haci uzo di e oportunidad cu of icialmente e relato 
a worde duná den Eilandsraad di Aruba pa trece algun comentario 
tocante dje, Algun puntonan cu den mi concepto ta saliente den e 
relato aki, Sefior Presidente, nos mester considerá cu e topico di 
e viahenan ta un topíco hopi importantes serio pa nos comunidad, 
E ta un topico cu lo determiná futuro di henter nos puebloes 
Pesey ta remarcable e naëvidad cu cual e relato ‘ta worde dunas 

e natvidad eu cual aparentemente e palabranan di e diferente 
hendenan di estado ta worde trecí aki den y e discucionnan cu e 
diferente autoridadnan ta worde rapportá, Na promer lugar Sefior 
Presidente, ta notable ora cu Sr, Betico Croes ta bisa cu e Ministro 
di Relaciones di Exterior di Colombia a kere cu dia 18 di Maart di 
e afia aki tabata fecha di nos Independencia y ya caba nan tabata 
prepará delegacion pa atendé na e celebracion, Sefior Presidente, 
esaki ta un, si e Ministro berdaderamente a haci e declaracion aki, 

anto e Ministro tambe lo mester tin un mente masha naff, 
Pasobra mi no ta kere cu un homber diplomático por a expresá su mes 
cu e ta prepará pa manda delegacion pa un ocacion cu no ta oficial, 

cu e no a worde invité of icialmente y cu e no a worde ní invitá 
pa atendé, Mi no ta kere cu ningun persona den un posicion di 
Ministro ta prepará pa bay un caminda unda cu e no a worde ni invitá 
Sefior Presidente, mas sefiales di nafvidad ta ora cu e amistad di 
Pee, dos presidente di Repnblicanan, den nos hemisferio ta worde 

referf na dje como sifuera e amistad aki lo por ta un garantía pa 
nos den futuro, Sefior Presidente, ya caba mi colega Sr, Guillermo Trinidad 
a bisa cu palabra di hefe di Estado, aunque ki balor nan 
por tin pero nan no ta garantía sí nan no ta Cuná formalmente 

y segun e métodonan cu ta duna forza na palabra, 
Mi kier a agregá, cu un hefe di estado t'ey awe y mafian nan no tey mas, 
Esey no kier meen cu nan palabranan mester worde neglischá completa= 
mente, pero nán palabranan mester Hin sigur cu nan palabranan ta 

envuelto cu e garantianan necesario, nan mester ta por escrito, nan 
mester ta den forma di paetonan of convenionen, nan mester por ta 
den un declaracion di intento di un Gobierno pa otro, Loke den e 
viahe aki no tabata e caso, Den algun afia mas Sefior Presidente, 
tanto e Sr, Presidente di República de Venezuela y esun Sr, Presidente 

di República di Costa Rica lo ta cuidadano comun,‚ nan lo 
tin nen succesornan segun e poceso demoerätivog podiser nan 

succesrnman ta di otro opinionnan politico, podiser nan lo no sá 
mas di palabranan bunita cu a worde expresá un dia durante bishita 
di un delegacion di Aruba na nan pais, Sefor Presidente, e otro punto 
notable fuera di e nafvidad ecu cual e relato a worde dund y aparentemente 

e bishita a worde hiba a cabo cuné, ta e hecho cu mi ta nota cu e bishitanan 
aki nó ta cumpli cu loke Eilandsraad di Aruba a apoderd e delegacionnan 
pa bay haci den exterior, Y den dos sentido Sefior Presidente, mi ta nota un 

descrepancia pero descrepancianan serio den loke Eilandsraad a 
autorizá e delegacionnan pa bay haci pafor, E prome sentido ta den 

e sentido cu Eilandsraad a duna un autorizacion y a pone fondo 

disponibel pa hiba na e pueblonan vecino e deseo di Aruba pa un 
Status Aparte, What ever it means, den nos region, Ningun momento un avvori= 
zacion a worde duná ni placa a worde votá pa hiba a cabo micionnan 
economicos Sefior Presidente, segun e relato, tanto e 
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relato di Colombia di Costa Rica, mi ta mira cu un gran parti di 
es tempo a worde uz pa Ccombersacionnan econbmico, Hasta pa 
asuntonan economico manera nos sistema monetario ecu ta bin ta 
un punto eu lo mester bin-ne consideraeion despues cu nos dicidí 
caba en príincíipío ariba kiko nes futuro of estado difinitivo Lo 

ta. Kier meen un agunto henteramente premäturc., Don menos di un | 

giman di tempo dos pals a worde bishitá y na Colombia pee. mi 

e ncta fuora di e discusionnan toeante e futuro estatal, ma 
nota cu tabata tin bishita na compofifa naviera, discusionnan 
tocante relacionnan comercial, disecusionnan tocante agricultura, 
discusionnan cu Ministro di Comunicaciones y tambe discusiones- 

nan cu Ministro di Exterior tocante un asunto cu te ainda ta 

asunto di Reino, esta di limitacion di lama. Na Costa-Rica mi a 

nota un mesun gama di variedad den e discusionnan cu à tuma luge. 

y aparentemonte e tempo mfnimo a worde gastá ariba e invencion 

original esta discusionnan di e Status Aparte, 
Sefior Presidente, awor e di dos deseripeion. E di dos descripeion: 

ta esun di mas serio. Awor ey mi a referf na e mocion cual ta 

autorizá e delegacionnan pa haci bieha nan pe e-terior, 
E moeion aki Sefior Presidente ta papia di e encorgo pa hiba 

pafé na diferente pais nan e desoo di e pueblo di Aruba pa su 
futuro estatal y ey den haste e palabra Status Aparte ta worde 

usé. Na princíipio dí e luda aki ncs tabata tin un reunion aki 

den cu a dura dos dia y como resultado di diferente pregunta 

di e miembronan y tembe door di nan comentarionen cu te ainda 

nen no ta na haltura, altante, di kikc por fin Status Aparte | 

ta encerá, Sr. Betico Croes & presentá aki den cu un borchie | 

y ela duna tres diforeonte alternativa... 

DE VOORZITTER: Sr. Ma: ces laga nes keda na e viahenan y 

delegation di Colombia y Costa Rica, Lega nes no bin riba repe- 

tieicn atrobe di leke a pasa den un reunion anterior, pascbra | 

segun mi tin entendf e reunica ey ta geschors y cra cu ncs | 

continuá ante e cra lo nes sigi pepia riba e tema cu bo ta | 

trece padilanti awor. | 

DE HEER HM CROESs Mi ta completamente di acuerdo-eubo Seor 

Presidente e evento ey no a ceurf den e reunion cu ta geschors, 

pero den un reunion eu a worde llama despucs a worde tonf y 

terming. Y mi mester hisa esaki pa mi clarificá mi punto 

pasobra cu riba e borchi cu ta cuadra cu e moeion ningun 
ndencda tetel, Mi por bisa momento tabata tin papia di in 

eu loke e ultimo mision aki a haei ta tuma un rumbo completa- | 

mente destinto di loke a worde eprobá aki den Eilondsraas pa 

haci. Asina leuw cu mi sá Sefior Presidente nunca Eilandsraad 

di Aruba 2 pronuneiá su mes na favor di un independencia total 

di Aruba y unce mi a tende esey worde papia aki den oficial- 

mente, nunca aunke u diferente e plicacion a worde duná na 
Status Aparte, nunca mi a tende cu Status Aparte ta nifieá 

independencia total, soberanfa total di Aruba. Beficr 

Presidente esaki ta mustra eu un eapftulo ecouvletamente nobo 

a worde habríUn desviacion di e instruccionnan cu ĳc delegacion 

tabata tin y mi kier a puntre opinion di Bestuurscollege 

especificamente tocante e independencia total y cu ta den e 

sentido cu ela worde e.presí pafó cu Bestuurscollege ta di 

acuerdo cu e punto di bista aki y cu Bestuurscollege ta di 

acuerdo eu e meeion eu Eilandsraad a aceptá dia 18 di augustus 

1675 den e sala aki. Scîior Presidente pa terminá mi kier 
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comentá un rato mas toconte e dis 
Rica tocante e sistema moneterio eu esey ta un di e eosnan cu 
ta preocupami cu e ta werde mirf mucho simplisticamente dcor di 
Movimiente Electoral di Pueblo. Mi ta centento cu e delegacion 
a haya tempc anto pa seucha un leetura tocante e sistema monetario 
di Costa-Rica, cual lectura lo a worde duna deor di va OfLelal 

di e Banco Central. Mi ta kere cu lo ta reccmendable Seficr President 
pa e mesun delegacicn aki scucha „Ln leetura tambe di nos Banco 

Central di Antillas, anto comparé, haei un eomparaeion di e dos 

sistemanan monetario anto nen lo en na un coneclusicn prcbable- 
mente scrprendente cu ainda neos st ema monetaric un di esun nen 

eet mas salud na mundo, ainda tea BT ariba cualkier otro 

stema ee ne Especialmonte den e pafs nen Centro Americano 
Rn ta ina un cacs ariba terenco di mcnetaric y, pesey mes ta 

Aon tambe cu tin e.pertonan cu te traha den e direccion 

pa llega na un sistema unitaric pa henter e region di Centro 

Americs. Pero atrobe nos ta mira eu e esfuerzonon aki atrobe ta 

un esfuerzo pa uni y no pa sererá, pasobra nan a realizá caba cu 

loke nes ta haci awor aki ta eompletamente den error, Nos ta purba 

Gi des sintegrá y kibra lceke tabate unidad y nan ta busca moda di 

uni y mì ta k is eu lo ta ben si e mensahe aki a worde comprendf 

door 4i e delegacicn., Masha Danki Sefior Presidente. 

eusionnan eu tabata tin na Cesta- 

va 7 

DE VOORZITTER: Ii ta pasa palabra na Sr, Jo v/d Linde, 
de 

DE HEER J. v/d LINDE: Seficr Presidente nos por a scucha awe di e 

Iider di MEP enceuanto e delegacicn cu a asistí na extericr hibandc 

e Eeseo di nos pueble, Sefor Presidente di mi parti y di nos tur 
4 

conhuntsmente nos kier dune un palabra di felicitaciocn na e 

personan cu a sali pa conversá alla y pa hiba na ertericr e deseo 

cual ta biba den ecrazon di nes pueblo, perc aparentemente cu 

partidcnan di cposieien ta tuma esaki haci como si fuera ta un 

wega ta haciendo, atrobe nos por tende nan ta trece padilanti e 

pala branan di Status Aparte, Como si fuera Movimiento Electoral 

di Pueblc lo a bandená e Status Aparte c como si fuera cu 

Movimiento Electorel Ei Pueblc a usé den campafia pa gana votos 

di nes pueblo. No Sefor Presidente, ningun momento. Ta berdad cu 

Status Aparte nos partido a euminza cune pa por & sigi bte 

en lazc estetal eu Hulende. Pero mi ta kere eu oposieion mes 

cu nos henter pueblo ta na haltura nto vez e. prosionnen c a gn 

haef pa polfticonan di Hulandae, pelftieconan Curazo le a cu e 

Status Aperte no ta realizable, ne ta "haalbaar", Y ta pesey nos 

partidc a tuma un otro direccion, Si esey no ta realisable ante 

otro eccs lo ta realisable, Pasobra nos pueblo si kier weita su 

libertad realisá, sea como sea esey lo ser haet y te 

tende e independencia, pero ningun momento den pa 

a ser bisá cu e Status Aparte cu laso Estatal cu Hute 

Euradero y cu le te te den eternidad,. 

Esey tabetea ne cuminzamento pa busca e liberaci di nos pueblo 

vi 
bi 

a pesey awe nos ta ripará cu e partido âi cacsieien ta bolbe 
de 4 

ini cue Status Aparte y ta pesey ta bon cu mafan tin un otro 

le delegaciocn ta bay Hulanda, E e presion a ser haet eu tal delegac ion 

mester a bai prené., Si alla na Huienda ya non & pone obstâeculo den 

tn Ta kiko nan le kier pe nos pueblo bolbe cay na rudia, 

lastra bise no duna nes e Status ast No Sefior Prosidento, nos 

partido a bisa den prineipio si lok 

lo alcansé den malc y ta pesey dennen den ee ta ser 

haéf; Y ta mucho nas meher awor cu ya centaectonan a ser hací pa 



mustranan ella ya nes tin apoye di Centro y Sur America cab 
pa realisá e indeper ee liberacior GE sea con du Kier Te: 

Den nos pueble ta un acmber e tin ta libertel 2i Aruba, Se 

Presidente aki nos ta ei eu e viahenan con va partide tin e 

responsabilidad, Cu no ta bay golamonto pa bay va buska ecsnan 

pa pueblc mira pa gaïia pueblo. Aki ta e responsabilidad a ser 

tunÂ promé cu bey na Hulanda pa mustra nan eu nes pveblo tin e 

apoycnen caba. Ningun memento tebata nos desec di a kibra e 

läsenen estatal cu Hulanda, manera Sr. la. Croes mes a bisa 

Sr. Betico Croes a trece ariba berchi. A trece Ciforente forma- 

nen cu e por ser hacf pero si esey ta ser rechasá pa nan, kiko 

ta keda nos pueblo? Di buska un otre caminda, Y no ta importá 

con dificil e camintfa lc ta, Y no ta importá cuanto obetáculonar 

lo tin den caminda nan lo ser eleminá, Tal vez por dura, 

Ademes Seäcr Presidente den ultimo dianen nos ta mire cu meûio- 

nan d prensa y otro medicnan ta trece padilanti non kier crea 

eierto mieto den nos eemunidad den nos pueblo Atubano, He 

loke ta pasa Secr Presidente cu nan a bib ba den un pasadco y nen 

sier sigi biba de e mesun pasedo, Tur esaki ta loke nes ta 

spera y tal vez mucho mas, pero ta terpe le bisa paschbra nan 

nester siïe biba cu e cambic. Nan mester sita biba cu loke ta 

bin cucl eu nan ne per strebé tempeeo, tesey ta e cos. 
Lo tuma nan algun tempe paschra nen mester sifia comprendé cu nan 

no por strcba Aruba di haya su liberacion, pasobra hopi vez hopi 

cos ta ser bisá perc dí nan banda mes nan no ta bisa loke nen 

por haci. 
Sefor Presidente lo mi ta ecrto pa motivo cu ne tabata mi idea 

tampoco di interven{ den e reunien aki solamente ncs a bin pa 

scucha e lider di nos partitie trece pedilanti e viahe den 

e.tericr, Lo mi ta cor Eh a belbe den di dos ronde si 

ta necesario Sefior Presidente. Denkie 

DE VOORZITTER: Pelebra ta na Sr. Ciro Pieters. 

DE HEER C, PIETERS: Sefor Presidente awe nos a bini pa tende 

relate di e ultimo viahe di e delegaciocn form pa miembronen 

Ai Mevimiento Electoral Ai Pueble eu a bay Costa-Rica y Colombia, 

Ta asina Sefior Presidente eu anteriormente semper nos tabata 

pidi reunion despues di cualkier viahe di un & delegecien pa 

e:-terior y semper noo tabata worde bisá eu nos tabata lleme. 

e reunion nan aki, no obstante cu Belie tabata llame de pa ha 

informacion, cu ncs tabate llama nan pa chèreha C eu deseo di 

pueblo. Awe mi ta kere eu e dolegn oton a Yipars- OU hin 

memento tabata nos intencion pa enörcha eu deseo di pueblo 

sino simplenente ecuv pertie een nte como partido cu ta representá 

pueblc den e Raad aki, cu nos tabata tin e derecho y tabata nos 

Gee dâ haci en en cuanto di e viahenan 

manera cu nos a vcta pe dia IÖ di augustus na e mceion eu nos 

& duna autorizacicn pa delegacion cu a uee) for Ta pa nos 

un satisfaccion cu e delegaolon ta cemprentércu e inforaacionnan 

En mester soli di e delegacicn. Ta pa nos un satisfaceion cu 

e PESSE LOn An: pmrenrd cu si nos scucha e infcrmacicnnan cu 

Her ricibí di e delegacicn, di por trece nos eriterionan a base 

äi e inforzacion nan eu nos ta haya veealmente. Mas mihé lo 

tabata ta si nos lo por a heye nan per escrito, Y ta prueba 

ante Secr Presicente cu ningun momento nos tabata chèrcha Cu 

degseo di pueblce, Pero Ee tabeta kier a trece un bon rumbo, ua 

bon direccion pa cu e desec di pueblo y awe a keda ecmprcbá 



cu ta berdad en informacion mester worde duná na miecmbrunan 
Raad y informeeciocnnan mester worde dunf a vase di seriedad 

eu nos lo tin y por tin nos Griterionan encuanto di esaki. 

asina Bonn Presidente cu tur Lokc gposiedon bini cunele ta 

solemente pa chèrcha cf pa haci bofón di nadu. Nos a bisa cu nos 

ta hiba ua “oposieion loyal y ncs lo hiba un oposieion Loyal aunke 

cu den bista di pueble ke trata na buta pueblo kere cu nos intencion 

lo ta contrario, Nos ta un partido cu ta carece di hopi seriedad 

y nos ta orgulloso y Goes ai esey. 
Secr Presidente mi no kier ürenta mueho den profundidad como cu 

mi colega Sr. Ma: Croes a hiba uu explicacion caba ariba esey, pero 

toch mi ta kere cu lo ta prudente bordad pa nos sabi si e delege eon 

na su bishitenen na e-terior ta buta énfasis den splicaecion di e 

propeosieionnen uno-dos-tres encuantc di Status Aparte. Te ainda 

verdaaevan snee nes neo ta tende cu e enfasis ta worde butá ariba 

esey. Esey ta un enfasis cu ta worde butá ariba e proposiecionnan 

uno-dos-tres a base di Status Aparte. Y ta verdad cu nos ta tende 

awor ta papiá di independence i a. { ta pa H ET bn eu nos ta tende cu 

wor te worde papiá independencia y nos bisa tambe cu nc ta strafia 

nos eu den futuro cercano lo e status jn eambia pa independencia 

nos ta heei e pregunta ey. Beaba nes mester sá bon kiko ta e 

deseo di pueblo. 

Ainda mi ta kere Sefior Presidente cu lo ta mashá importante pa e 

delagacion continuá na duna informacion tambe na diferente sector 

ran di nes comunidad encuanto Ci nan bishitanen den e:terior, 

Aparentenmente nen a euminzáeu esey, pero te ainda mi no ta tende 

cu esey ta eontinuando, Gustosanente lo mi kier sa si ta inteneion 

di e delegacicn pa duna tambe informacion na e sectornan di nos 

comunidad cu tin di haber directamente cu e informeecionnan 

eecnomieo monetario cu social-cûucativ:, cu e@ ta hibando 

deliberacion riba djele den erterior, Ni ta kere cu esey lo ta dj 

suma importencia tambe paschra esey por ta parti orineipel der 

formamento di un cappert cu Per tin su utilidaë pa prepareacicnnan 
jr Presidente y di nos futuro ostatal. Mi kier terminá aki nan Se 

den segunca vuelta a base di econtestacicnan lo mi per bini back 

si ta necesario. Masha Danki. 

DE OE Nos a llega na finel di eerste ronde di e oradernen. 

Labra awor na “Bestuurse ollegea y mi ta pase palabra ne 

enen Dae Leo. 

DE HEER D, Len GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente awe mainta nes per a 

scucha Sr. Betico Croes trece Pala dae e bishita di e nisicun 

pa Colembia pr CGesta-Rica tabata ta y kiko e trabac nan cu a worde 

haet, Sefior Mere ela dunele Gen ertenso ecmo! eu 

un di e miembronan Sefior Presidente di e misicn cu a bishitá 

; EL 
aL tabata 

Colombia y Costa Ries y ela dunele manera cu ela worde haci, een 

nos a trece nos puntcaan padile. am y oon se Reesid ent e di e dos 

pafsnan aki a comentá y a duna nos cierto apoye Lan s por 

have nos eonfrontá eu contralidodtes Beïor Presidente y cu POORT 

nie mester ayude di e pafsnan aki pa duna nes ejerto apcrte Gen 

rgan aise dhg en pa trece padilanti kilko tabcta e erde 

2 e misio di Aruba a hiba ca nan. 

Sefior Presi gen ne. Ge tur e bishitanan eu nos tabata tini 

cuminzantc cu e Presidente, e Hinistertonan cu HCS B 'bishitá cu e 

Winistrosnan Selor Presidont mi por bisa cu tabata un éito y no 

nanera Selor Presidente cu a er trecf padilanti, cu Sr. Ruüi 

Frank mi kier sa a treeé padilenti, kiko non a ofrecé nos finaneie- 

ramente. 



Sefior Presidente e misicn tabata un misien eu a bay ariba terenc 
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politica pa hiba e mensahe di e pueble di Aruba, e Status Aparte 
y no tabata un mision cu a bay pidi limosna. Nos e bay conc 
limesnerc pa hay aiëi slace. Nos a hay hiba e mensahe di nueblc 
y ncs a sìlicanan cue varticc akinan, e vartido cu ta na mendo 
na Aruba tin e meyoria di e pueblo y ta nvesey e ta penia di un 
ciertc direececiecn, Ningun memento nos a habri nes men bisa nen 
cu ta placa nos a bin Jidi beso, Nes a splika nen cu despues 
eu hos logra ns Status Aparte y cierto convenicsnan cf 
gaectos, acuerdos mester worde firná Seäor Presidente nos Lc 
haciele na riba ciertc. terenos eu vodiser aki nen nes ne tin 
e pertcnen cf otrce eyudes eu nos mester y cu for di e pafsnan 
aki, eu nes ìer heya nan der di acuerdos nf nactes, 
Ningun momento sc nes a bai bisanen cu nos ta un pueblo eu 
ta na rodia ta buseande een cf fianza fcr di e placa for di e 

vefsnan cu nos ta bishitendo, Ora ecu nos a bishitá me tende 
cu tin ta remarcá kikc nos ta bey haci serca ciertc Ministrcs 
eomckiera cu esaki no tin nada di haci ariba terenc ĳìolftica, 
Secr Presidente un pafs eu te buscande su independencia cra 
eu e ta bey hibe mensahe di su pueblc e no ta sclamente hiba 
e mensshe polftica padilanti tocante di su independencia 
manera den e estado eu nos ta, pero tambe ta pevia di maan 
ci futurc, e te varia di e eÄasnan venideros na unde cra cu 
ncs tin nes independeneie eon eu nes kier llamé, Status 
Anarte, entc le nes mester di yudanza di ciertc vafsnen 
seguramente,. 
Pe. Cclombia, Seficr Presidente, na e memento eu nes tin 
ciertcs jectos cf aeuerdes firmá eu e Gebierno Celembiano, nes 
per bisa eu ecierte prodietes nan Celembiane eu dor di un 

zeuerdc cu Gebiernc ìcr llegea ncs vueblo mucho mas barata eu di 
otrc zafs. Nes oor coy De. Sefior Presidente cerni, un acuerdc 
Seficr Presidente e or js di cerni akinan te bey baha siguranente 
entre 40 eu 50%. Y esey ta oa e pueblc Secr Presidente cra 
eu nes pania eu e hendenan aki, nos he tz papia euTÒ miembronân 
di mision ta bay bira cemerciante cf bire impertedor di carni, 
nc Seïcr Presidente nos kier hreciele un base gubernemental na 
unda Gcbiernc ta esun cu lc mester heci acuerdo aki nan, cual 
Gobierno ku e ta,. ta'rícibf e carni y e pueblo ta hayé na un 
prijs meh: mes harata Seder Presidente, Nen tin mucho mas 
prcêuecto Seöüor Presddente cu nos por heye for úi nan tenten 
podiser eu nos mes no a prcducf nan ainda, Y esey Seficr 
Presidente le te ne ventaha di e pueblo y ta door di esey cra 
eu nos ta,pepia cu nan tambe tccante di nos Status Aparte, nos 
ta trece tur esakinen padilenti pa neos por haya eiertc yudanza 
for äi nan. Aribe terenc di construcion Sefior Presidente di 
materiales. Secr Presidente allanen tin febricantenan cu ta 
proöuciende, awor aki cu be ta euminzá di un fundechi te na e 
dak di e cas y na un prijs Sefor Presidente e materialnan ta 
salibc rmehe mas batata, Esaki núngun hende nc per gee nos 
Sefior Presidente. Nes a bishitá eaminda eu nan te dune bo 

prijsnan Seficr Presidente cu un cas pcr sali bc alrededor di 

LO% mas barate. Esaki nen ta cesnan Sefior Presidente cu nos 

ta haci tambe durante e mision, Nos ta bisa cu nos ta bai 

Colombia, Venezuela y Ccsta Riea bei pepia cu Presidente, 
bay paria eu algun ctro politieos mas di e pafs y sali bay. 

Of keda tres cuatrc din Seüor Presidente pa cada Cia bay 
usé pa mi persona. Nes ne ta haciëé Sefor Presicente, E lista 

total di bishita tabata alrededor di binti y pico reunion nos 



tabata tin den e dos pafsnan ski, Secr Presidente pee. tvcante di 
estudio, Na e momentc cu nos ta na e pafsnan aki nes ta tuma 
contacte cu universidades. Nes ta bishitg e universidad, nos ta 
papia cu e ministrc, asina ta cu nos sá sigur cu mafan nos jJovennan 
por sigi nan estudic na e pafsnan aki, pascbra nen tambe tin bcn 
universidad Sefor Presidente tur esakinen ta den e bishita. 
Awcr bo ta tende manera cos ta limosna ncs a bay pidi, Ningun 
momento so Sefior Presidente. Mi por bisa loeual cu ta worde trecf den 
prensa alla bac cu te e afia eki Aruba lo haya su independencia ta 
leu for di berdad, Si prensa « scirbiele esey ta prensa su asuntc. 
Nos tabata den tur reunion ningun memento mi pcr testiguá esaki, a 
worde treef padilanti cu Aruba le haya su Status Aparte e afia aki, 
A worde papií cu e afia aki le ta un efia eu le worde ponf, mencicná 
un fecha Seficr Presidente pa e Status Aparte. Y e pafsnan cu ncs a 
bi hitá Lan ta puntra nos pa nes splikanan kiko esaki tá, kikc esaki 
le eoncernf y ecn lo nos ta pará mafian, Ningun momento so nos ta 
llega y bay haci bishita otrc parti y laga di papia tocente di 
Independencia, Tur memento y tur caminda ecu nes a bay, premé eos cu 
nos ta trece padilanti ta e Status Aparte di Aruba y e mensahe di 
e pueblo. Despues di esey nes ta sigi deliberá riba e otro puntcnan 
y semper bay esey ta keda e punto principal cu nan sa cu ta pes:y 
nos ta biaheando, Y ta door di esey mes ncs ta haya cierto ctrc 
contactcs cu nan ta pcne pa nos den e pafsnon aki cu mustrando nos 
cu Bisboso maan te independiente of boso ta completamente 
independiente beso no tin eiertc garantfa, kiko nos por yuda boso. 
Pie. Sr. Betico Croes a trece pedilanti Sefior Presidente tocante 
di NAMUCAR.,Esey ta algo eu nan a mus tra nes, nan mes a busca e 
contacto pa nes papia cu e Sr, Alvarc Hernandes Escalante pasobra 
nan ta mira cu mafian medio Gi tre en pa Aruba lo ta di suma 
importaneie, Poe, e vapcrnan aki ta pasa den e pafsnan Centrc 

Americano; pefsnan latinc, islanan den Caribe y asina Aruba eu tur 
posibilidades miembro ta haya e comunicacicnan aki y nos ta trece 
en produetosnan caminda, otro sortos di materiales cu nos tin 
ester aki na Aruba, trecele cu e barcu aki y asina e pueblo ta 

sat cu ta eosechá di e ventaha. Pasobra awer aki nes no ta hineá 
den ningun compaîia cu nos por bisa Hulanda no a hineca nes eg Ì 

eu K.N.S.hl, Cu por pasa den tur e pafsnan aki bin Aruba, since 

awcr e pafsnan aki ta fre ecé nos eu nan kier si nos kier drente 
hunto cu nan, y e posibilidad ta habrf cu neos ta haya medio di 

transporte Seficr Presidente asina ecu nes por trece hopi produc toe 

Aruba cu antes no tabata bini, Manera Sr, Croes a trece padilanti 

caba cu hepi produetos di pafsnan latino, Centro americanco tin di 

bay si no ta Europa, ta Merca of otrc pafs, nan ta enlatá nan cf 

nan ta prepará nan na un sistene, bclbe exportí nan back pa aki 
a 

banda. Y ncs per haya nan Girectamente for ài nan cu ta sc eli 

un prijs mucho mas barata Secr Presidente esakinan tambe ta den 

e bishita. Nos tin di papia di tur esakinan. Nc solamente llega 

papia cu e President, papia cu un Ministro, keda dos tres dia y 

sin haci nada, esey no ta e mision Sefior Presidente, 

Tambe a werde trecf padilanti Sefor Presidente cu kiko e nivel di 

bida di e pafsnan aki ta. Nos no a bai eu un misien di naeion Url 

pa bai averiguf eon e personen, eon e habitante di Colombia of di 

osta-Rica ta biba. Kiko nan nivel di bide ta. No ta interesá nos 

esey. Loke ta interesá nos Seäor Presidente, nan ta miembro di 

Neaecien Unf, nan ta pafs nen vecinu., Nos pa afasnan largo Selor 

Presidente nes tur sabi eu nos hentenen ta hopi eercae Ci e habitan- 

tesnan di pafsnan latino, noe cultura, hos menta Lidad, door di esey 

nos ta bishitanan, si mester di cualkier ayudco Secr Presidente 

a 
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nos pcr hayé for di nan. Y ecn nan ta biba, econ nan nivel di 
bida ta, esey no ta alcaso pa nos, Pasobra si nan tin ciertc 
produetes eu por ofrecenos, ne ta interesá con nan nivel di 
bida ta. Nos no a bay pe Neeion unf, pa hiba raport pa Naeion 
Unf. Nos u bey pu Aruba pa hibva un mensahe úi e pueble di Aruba 
y splikanan te kiko e lucha di e pueblo ta, Ta esey tabata nos 
trabac, Tambe a worde treef padilanti Sefior Presidente cu pe. 
Br. Trinidad a bisa bishitanaen aki te di menos impcrtaneiae. 
Pero pa nen podiser e ta di menos importancia Befcr Presidente 
nos ecu sa, ncs cu tin e mayoria di e pueblo, eu Sá eon e pueblo 
ta reacioná Secr Presidente si ta haya cu nan ta di hopi balor 
pa nes pueblce. Pasobre si nos cuminzá Sefior Presicente pa 
neglishá e pafs nan aki keriendo eu nes ta hiba un lucha y te 
Hulanda sc nos mester bishitá, anto nos ta ekibocá nos mes, 
Nos mester tin e pafs nan aki rond di nos pascbra mafian despues 
cu ya ta Hulanda mes eu a cuminzí eu Surinam promé y despues 
Antiyas lc haya su independencia, nos no por keda pará nos sé 
aki banda. Nes mester di pafsnan aki, Pafsnan cu pa afiasnan y 
pa siglos tin nan independencia, Cu tin nan ccntactosnan, cu ta 
asceiá eu ergenizaeiennen mundiel y eu te pafsnan ecu berdedera- 
mente per duna nos un man den ciertos ayudo cu nos lo mester. 
Asina ta nos ningun momento no ta pensa cu e pafsnan cu no por 
haci nada pa nes, pero nos ta pensa cu sf nen pcr yuda ncs cu 
hepi. Y ta pesey mes ncs bishita ta na nan. Awcr ta bay un 
delegacion Hulanda Secr Presidente mi ta econtentc cu esey; 
pasobra nos por ripará cu Hulanda mes ultimo tempo ta bisando 
cu e ta wardando ariba un delegacion di Aruba, Ya cu esey no 
ta e punto di agenda lo mi bay sigi ariba dje Seävr Presidente, 
Tambe Sr. Trinidad a trece padilanti e asuntc di idicma cu ta 
algo determinante Sefor Presidente, E ta pensa cu Spanjo poäiser 
nos lo perde nos identidad, Seïor Presidente nos cu nes lenga 
papiamento, nos lenga stiná, cu no ta internacional perc pa nos 
si ta di valer grandi y nes sinta saca su palabranan afc Seor 
Presidente nos ta ripará eu nos ta hepi di e Lenganan romano. 
Pero mi no ta bisa cu ta pascbra dor di esey ta mester mester 
spanjó. Seguramente cu Spanjó Yvy Inglés lo ta e dos lenganan cu 
lo sigi aki na sehool aki na Aruba, Nos papiamento esey ta sigur 
Sefior Presidente perc e dos letnganan aki como Ingles lenga 
internacicnal y Spanjé nos tin éíi keda cu nan y ncs ta den e 
region aki nan Sefior Presidente serca di pafsnan Latin, Centro 
Anericanc y ctrc pafsnan di habla Espafcl den Caribe, Tambe ncs 
ta cerca di pafsnan cf islanan cu ta papia Ingles y tambe der &i 
eg ecmpafia petrolera cu a bin aki nan, tabata un compaüia petro- 

lera di Merca. Dor di esey cu Ingles berdaderamente aki na Aruba 
ta un lenga cu den ultime binti=cinco, trinta afia maycria êi e 
pueblo ta papiele meskos eu Spanjó. Pesey mì no kier bay bisa cu 

no ta perde nos identidad dor eu nos ta bay den un direccion 

pa ciertc lenga esey sigur cu nc, pascbra mi ta kere cu ncs 

tur sá di unda nos identidad a bini. 
Sr. Rudi Frank Sefior Presidente manera mi a bisa eaba a trece 
padilanti tceante Icke nos ta bay papia di G 
tocante e situacion di nos Secr Presidente, Mi kier a bisa 
eu meskos eu mi a bisa caba na cuminsamento ecu nos bishita 
tur emninda a worde treef padilenti e Status Aparte pero 

e punto econémico Sefior Presidente, e situacion cconómicc, 
nes ta papie di &jele pasobra Los ta haya di suma importancia 

pa un pafs cu ta bai pa su liberacion Sefior Presidente, E ta un 

punto masha importante cu bc mester cuminzá papia ariba djele di 

awor caba. 



Tceante di asuntc finaneiero cu nan por trece cf ki ayudos, esey 

mi a bisa caba eu no ta limcsna nos â& bay pidi, 
Kiko lc worde proclamá e , aki dia I8 di maart y kiko otro afia 

dia. 1o-dt maar de Sefor Presidente GSK pee, e bishita di 

mafian of Ci ctro simen eu lov euminzá na Hulenda despues di esey 

Seïor Presidente hopi cos lo por worde papiá of lo por worde sigi 

y treef padilanti, pasobra aki nan nO0s ba bay haya nos confrontá 

awcr aki eu un bishita ofieciel na Hulanda, despues di e bishita na 

e pefs latinonan y door di esey nos por si nos ta sinti anto cu 

Hulanda por bay den cierto direcceicn cierto eosnan nous por divulgá 

na e pueblc manera cu semper ncs a pensa cu nc tin nada pa sconde 

pa En pueblo. Pero laga nos spert. kiko Hulanda ta bay trece padi 

lanti y kiko lo ta su stand-puat pa nos por haya s& dentro di 

I4 Gia con nos ta pará cu Hulanda Seftor Pre sidento. 

Toeente e himno y bandera Sefior Presidente tur país cu ta bay pa 

su independencia mester tin su himno y bandera, pascbra si bo mes 

no ta busca locúùal cu tur pafs tabata tini na principio di nan 

independencia, anto mi ta kere cu bo ta bira un OLB eres 0106 

0 

DE VOORZITTER: Diputado Leco ningun hende nova papia ariba himno y 

bandera. 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUTEERDE: Sf, Sr, Rudi Frenk a papia Ci Winne 

a papia di dje nc ta berdad? 

DE VOORZITTER: Ela papia ariba &je un momento dadc. Sig 1 Aumes. 

GEDEPUTEERDE D.I, LEO: Pero le mi kier a deliberá hopi ariba «jj 

ST Setor Presidente eeuckiere cu verdaderanente e no ta en À 

agenda. Esey ta un cos eu mi kier teneni na dje sf, Y le mi La 

na unda eu mi a llega Sefior Presidente. 

Y toGautedi ® ater cu tin entre Status Aparte y Independencta 

total. Ningun momêntc nes ne a papie eu nos te Laga nes status 

Aparte un banda pe papia di otrc cos, Nos Status Aparte Sefior 

Presidente e pueblo a vete pele y ariba esey nos ta keda y pa tur 

y manera cu mi a bisa caba osaki le ta e resultado di e cenversacion 

gn lc bay tin cu Hulanda, nes lo heya sa ecn Hulanda ta pará na e 

\omentenen aki. Tambe cu Sr, Rudi Frank a puntra cu e por a heya 

tar keper of si nan, oposieion por heya tur tepvort eu Anton 
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Sefior Presidente mi ta kere cu ne e momentcnan aki scuchar do CO 

eierto politiecs nan di Antiyas y otro polfticosnan hae aid 

Aruba, cu tin cierto eentaeto cú cierto pol {fticosna Bl, CLSrUG 

cosnen ne per werde divulgá Secr Presidente pa Eee ed. Hen Per 

bay usa cierto strateg{a pa purba di stroba nos den e Juechae 

Pero manera mi e bisa Seficr Presidente tur ta depc ndé di e bishita 

na Hulanta kiko pasonan eu lo mester worde tuaf den futuro. 

Pero tur locual cu nos kier Sefior Presidente te esaki, cu Aruba ta 

vn Aruba liber, pero un Aruba si Secr Pres. ne na unda e jioenan 

cf nos fecendientenan por tin siguransa cu nan a tin pide pan. 

Cu nos no kibra relacionnan eu ningun vefs pafsn an eu por yuda 

nos, pafsnan eu tin historia Secr eenden. Trá 

finaneieramente ariba tur tereno econémiee ben, 

u relacionnan eu nan Sefior Presidente pa asina nes tn sigut nos 

futuro ta garantiza pe ningin momento so manera eierto pubiicacien= 

nan cu ta werde hacíSefcr Presidente sa trece cierto tendeneia 

pa pone manera cos ta gravetad, algo se sric ta bay pese den direc- 
nbe 

eicn podiser Ci un revulccion, Nada di ese 2y Sefior Pregide 

pasobra nos ta un pueblo manera mi a bise hepi bez un pueblc 

eer 
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decente, nos como gobernantes lo trata cu tur sorto di medionan 
Sefior Presidente pa tene pueblo manera e pueblo tabsta ta, un 
pueblc eu tin apre oien, un pueble ecu hospitelicad Sefior Presi- 
dente y nos lo no kier pa eaabié ningun momentc den un pucblo 
eu na una e pensamente ta rchez. Ningun momento esey Scftor | 

Bekele: Nos kier tene nos pueblc Gecente, Nos no ta meanda 
nos pueble bay destruí, nos no ta manca nos „pueblc bay caba cu 
eierto eosnan, trabaonen ta worde haci pe afasnan aki riba. 
Ningun momento Sefior Presidente nos kier pa nos pueblo ecrece, 
Y esey ta e bishitanan cu nos ta haciendo af 6 hibando mg ahe 
di un pueblo diecipliná, un pueblo deeente, un pueble eu sá kiko 
e te bay haci. 
Y tur esnan cu pcüiser ta pensa di troce verdad Setior Presidente 
nan lo mester cuminzé pensa bon eu loecual eu nan ta haciendo ta 
contra di e EES ci pueblc, Pascbra bo ta haya Sefior Presidente 
cu despues di ciertos bishitanen nan mes sá cu en ta Paplele, t +. 
eiertc politieosnan, eu nan ta purba di trece padilanti cu e 
bishitanan aki ne te nada greandi, nec ta nada di nas Pero 
manere ni a bisa caba nan ta di hopí balor mes paschbra nos sá 
kiko nes ta haci. No ta bay nos ta bay pici nan pa mafien nan 
beha gruponan aki riba pa asina nos por haya nos Status Aparte, 
Nos no ta bay pidi nan nada dd esey, nos ta bay papia cu nen 
si acasc nes mester di aporte den orgenizacion muncial, Dee: 
Nacicones Unf, nan voz t'ey eaba eu nen por Cuna nes un man. 
Y ningun memento nes no a bay bisa nan cu maflian si algo pasa 
pa nan bin baha aki riba bin yuda nes den un lucha cu asunto 
di arma, nada di esey Beüor Presiùente nes kier hayele na un 
manera paeffiec. Pero Sefïor Presidente basta si cu nan mester | 
ecmprendé bon eu nes no kier ningun strobacion di ningun grupc 
of di ningun polftiecesnan di afo, laga nes bisa den Antiyas aki 
nen, Da Dia hijeca boea wet osuatenan interno Ci Aruba. 
Dr. Ma. Croes Seficr Presidente a trece padilauui cu ora cu nos 
a bay serca e des presidentenen den vecindaric, eu nan a duna | 
nos podiser verbalmente cierto gara atfa, pero maan cu nan no 
t'ey mas ki garantia nos tin? Nos a papie na bur e dos pafsnan | 
aki SefiorPresidente cu miembronan di Gobierno tambe y 2sinn | 
CU Hete Costeehtea AOS a papie ew Oposteren vnos £ pepia eu 
cbronan di acbierno, si acaso meten tin cambic di gobierno 
Seior Presidente y si nos tin di haci bishita na e gobierno 
nobco eu a sinta nos lc bay sore ee tambe Sefior Presidente. 
Perce cen LWture yr noLe te leu mas Seäor Presidente lo tin 
misionan eu lo bey ariba terenc demente. aribe ovtro tereno 
Scfier Presidonte,: Te pesey mes den e ultino dienen eki nos por 
lesa cu tin tres hobennan Arubiano eu ta trahando pa hopi afias 
eaba na Corscw Lo bin yuda Acs, Lo bin yuda Hos don servieie 
insular di Aruba y e hobexnnan aki tin hopi e:periencia, ui ta 
bisa tambe cu loeusl cu nos tin tambe aki nan Sefior Presidente... 

DE VOORZITTER: Sr. Diputaâc Daniel Leo awor sí mentenebo na e 
agendapunt, 

DE HEER D.J, LEO, GEDEPUTEER Det No perc Sefior Presidente ta djies 
pa mi bisa cu hen ta Bini TEE Lel.egaeionnan di futuro hunto eu 
nós ore Hienbronanr di partido, nos tin hendenen verladeramente 
caps IguE--Cu-esunnan- eu ta bini, Pa nen eonhuntemente yuda nos 
bishite e pafsnan ek Ariba otro tereno cu no ta polftico pa asina 
ne nos siguré nos futuro y futuro di nos jioenan Sefior Presidente. 
Tur pcsibel, tur Ieegal eu ta na nos aleanso Seior Presidente, 



D 
nos Lo heei pa nos tin sigur cu loeuel eu nos ta haedendo lo ta 
bon pa un y tur aki riba, No ta pa e grupo cu a vota pa MEP so nos 
ta by afô., Nos ta bay pa henter e pueblo, Tur Loeual eu nos por 
logra pa e pueblo Sefior Presidente ta pa engrandesé nos isla. di 
Aruba. Ta esey ta nos trabacnan afo. Pplieando nan kiko nes puebio 
kier, pero splikandonan tembe cu maan si nos por haya cierto 
yudanza ariba èiertc tereno nos ta aceptá nan y nos per afiliá hcs 
mes bay den cierto convenios of acuerdos pa esina nos tin un 
futuro gaeanbied pa Wd w tur aki vibe 
Masha danki. 

DE HEER R, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefier Presidente e pregunta a worde 
a cuantc e botal di gastonan te awcr aki ta di e delegacionnen 

cu a bay e-terior, Mi kier participé na Eilandsrarnd cu e viaha pa 
Venezuela, e miembronan di delegacien a cubri e gastonan for di nan 
propio saco y te awor aki dos miembro di e delegacion a entregé un 
nn 

total SeaLonen di e viaha pa Panamá ge cabe. a worde duná den e@ 
reunion anterior y e ultimo viaha di e delegacion pa Costa-Rica y 
Colombia ainda no ta clá pa motivo eu no ta tur e miembronan a 
entregá un afrekening y segun tin entendf cu lo mester tin cierto 
parti placanan lo mester worde pon{f aserca, 
Kier meen cu e tctel di gastenan ne por worde tumá awor aki, 
Cu e vieahenan aki ta sclamente conversacicnnan y no tin naa 
positivo ta sali fer di nan menera ta worde enpresá pa parti di 
oposiecion mi per bisa eu sf tin su partinan pesitivo y aki nan mi 
por relacicná cu e biaha cu mi & haci pa Venezuela unda cu bo ta 
mira cu en berdad tin un fcllow-up, Cu en berdad Loke cu a worde 
implaatá aya nan, problemanan economiec y otro problemanan ta worde 
studiá. No ta e memento awor aki pa mi es kiko a worde ecconver- 
sá na Venezuela despues, pero sf mi ta kere eu nes no mester carga 
den nos mente eu „Helanda, ta e {nico benefactor cu tin na mundo. 
Hulanda a cooperá y mi ta kere cu Hulanda lo sigi eccperá, perc ncs 
tambe tin cu sifia va para ariba nos mes pfa y busca den pafsnan 
cercano of otro pafsnan yudensanan financiero pa asina cu nos tambe 
sifia cua ta combini nos mas dopke Pa motivo eu ultimo tempo e ayudo 

financiero eu ta worde duná deer di Hulanda semper nan a cuminsa 
pene awcr eiertc condicionnen. Y e condicicannan aki kizas fcr di 
otro medio di finencierc te mes suave. 
Nos ta contento cu a yega asina leu cu e delegacion por viahe pa 
Húlanda y mi tin e conviccion cu sie delegacicn a bay na 
september afia pasá pa Hulanda kizas lo e nc tabata tin e resultato 
cu kizas lv e tin awor aki, esey ta un supesieion pero esey ta un 
EE ken 
Tambe manera cu ta bisá si cu nan ta contento cu porfin ta vieha pe: 
Hilal, E inteneion tabata en berdad pa bay na principio Hulanda, 
pero pa motivonan di asunto y lcke mi a splika tan bamive na tempo cu 
mi tabata na Hulanda na varios PoLULOe cue Ls ene Lon tabata di 
bay manera nan mes a pici nos na fin di ber cra cu lo tabata 
tin e tratamento di asunto di Surinam. 1 resultá e probleme di 
Surinam te cu e a worde eancelá te na ceGo Her, Despucs a cay e 
deeisicn mihé ban eki den vecindario pasobra e recepcion kizas na 
Hulanda lo no tabata ta di e tanto favorable y tabata tin cierto 
tension polftico aki na Antiyas. 
Sr, Rudi Frank a mencicná e fecha di 18 &i maart Jo te e fecha 
pa independencia of e fecha pa himnc y bandera. Sr, Daniel Lec ya 
caba a duna un splicacicn, Solamente mi kier recordÂ cu 18 ái maart 
no ta ultimo afanan solamente ela bini den picture. E feche Ië di 
maart a yega di bin den picture na I948 na Ronde maf el Conferentie. 

oee 
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fr Kier meen cu di e tempo ey caba 18 di maart ta un fecha remar- 
cable den historia di Aruba, 
Ora cu nos ta tende cu ya e delegacionnan no ta cuadra cu e 
moeion di Eilandsraad, Eilandsraad a aprobá un moeien pa delega- 
gcionnen bay busca apoye den e realisacicn di e Status Aparte 
y awor ta bisa cu ta indepenteneia total, Mi no ta un e-perto 
ariba e tereno aki di Staatsrecht, pero sf mi por bisa cu cra 
ta pepia di Status Aparte kier meen fuera di e Constilacicn 
Antiyanc. E férmula eu lo haya cu Hulanda Steatsrechtelijk, esey 
ta e promé parti loke nos ta yama e promé parti di Status Aparte, 
kier meen fuers di Censtelaciocn Antiyanc cu staatsrechtelijke 
band eu Hulanda. E tempc ey e delegacion a bay Hulenda a haya 
no aribn rekest di esaki, E ora a bisa wel nos ta sca un 
Status Aparte fuera di Constclaeion Antiyanco. E Status Aparte 
a keda e:istf, pero eu lazonan internacicaal volkenrechtelijke 
banden cu Hulmmda, Y velkenrechtelijke banden ta independencia. 
Esaki ta lcke ta den staatsrecht, Awor cra ta papia y ta 
erpresá naivided, mi kier sá den ki gentido? Mi te tende 
cposieien ta bisa si tarcaïibia di esaki ta cambia di esaya. 
Cierto momento mi ta euminzá sintimi un e:xperto conpará cu nen 
expresionnan. Pero mi ao ta un ezperto, den Moviniente 
Eleectceral di Pueblo tin experto ariba e tereno aki y cu ta duna 
un explicacion y mi ta kere cu e explicacionnan cu ta worde 
duná hopi biaha ta papia pa nan mes. 
Mi ta kere eu e viahanan pa Costa Rica y Cclombia a belbe duna: 
otro puntonan eu nes por Camna ariba pee, e comunicacion 
naviera. Nos ta trahando aribs un eierto proyecto y nos ke sá 
precies ki posibilidad nan tin. Claro esaki nan ta puntonen 
económiec, perc si bo bay solemente trece puntanan polftiecc 
kizas den 12 ora bo ta elá, lov bo ta provechá conc e viaha- 
mentonan ta asina costoso, bo ta prcvechá di e parti eeonômiec 
cu taabe ta relaciocná eu independencia Gi Aruba, E parti 

económico te un parti esencial den bo independencia, Y awendia 

nes ta dependtiente eecnornico, Aruba no ta independiente 
eccnaénieo, nes ta dependiente y nos lo keda independiente. 
Pcr ta eu manera ta bisa eu tin rikesanan mineral aki na Aruba, 
na e coste di Aruba eu nos le per bira independiente eccnomiec, 

pero mi ta duda, pascbra si be saca e petrcleo cu lo tin dilanti 

costa di Aruba, bo mester por bendé ta otro tratado. 
Kier meen eu be ta keda dependiente economico y tur pafs na 
munde ta pendiente eeonomico awer aki, No tin un pafs na mundo 
cu ta independiente ecencmieo, Y esaki nos tin cu realisá ncs 
mes ‚ Independiente ta un independencia pclftico, Econémico 
lubida Ui ta independiente., Un pafs a purba eriba esaki, esey 
ta Alemania tempo di segunde guera rundial pero hasta ey nen 

ela fracasá. 
Sefior Presidente ni ta kere cu akinan mi ac 
casi tur e preguntanan eu a worde hacf na Be 

ontestá variocs of 
stuurscollege, 

DE VOORZITTER: Nos a caba eanto eu promer ronde, mi ta schors € 

reunion te Zor y mei pa nos sigi cu tweede ronte, 

De vergadering wordt om II,50 am geschorst. 

he Oa 14,35 hercpent de Voorzitter de vergadering. 

DE VOORZILTER:s De gescherste verg 
e 

a 
gaan over tot de tweede ronde. Pal 

dering wordt hervat, wij 
abra ta na Sr. Betico Croes. 



DE HEER G,F, CROES: Sefor Presiden ate nos por a scucha den promer 

rode 8 Er STAGE ‚snan cu a worde haecf;, preguntas cu a worde heef 

y en bista di JE declaracicnan ey, mi ta desea di ecmentá den sogunda, 

vuelta ariba varics di nan. 
Primeramet rte Setier Presidente ni kier a euminzá cu e púùnto mas 

importante cu a worde bisá deer di miembrco di Raat, Sr, Ma. Croes, 

na unda cu ela expresf cu nunca ainda Eilandsraad no a spreek su 

mes uit pa independencia y cu dia cu nos a bini cu borchie aki 

den eu mi a duna un explicacion, ningun momento e Status Aparte 

ta encerí Intependencia of Soberanfa, Sefor Presidente mi no sá 

ta conprendé e persona concernf no ta comprendé of cu ta kier 

e no kier comprende,. Pa notibo cu mi a splica masha clá cu e 

promer proposieion di Movimiento Eleetoral di Pueblo tabeta un 

Status Aparte fuera di e Constelacion Antiyanc cu lascnan estatal 

ie Hulanda. Despues di e Raadsdelegatie a bishitá, Hulanda y Hulanda 

‚ bisa cu awendia dilanti di forum internacicnel e nc ta derendible 

EE motibo cu Hulanda lc worde ecriticá di ta continuá er Ull politica 

colonial, nan a bisa cu meskos cu Suriname Anti Las lo mester buské 

den direccion di un independencia, Y nos ta corda tambe e e.pres icn= 

nan di e parlamentaric van Lier na IS7I Ago sto, ora cu e bisa 

eu si Antiyas no ta cpta of ne ta tuma e inicia tiva pa Su “indepen- 

deneia, anto Hulanda Lo Kale tuma e inieciativo den tal direceio 

Despucs üi esey tur e desarollonan di Koningrijkeonmissie Ees & 

bini cu a desemboeá dee den e independencia di Suriname y cu ta 

acelerando e SOR ariba tereno constitucicnal aki na ‚ Antiyas 

pero muy en principal aki na Aruba, 

Awor Secr Presitente manera cu mi a bisa den varios ceasion Cu 

pa be por mantené lasonan estatal pues no SOERA no ind ependiente 

for Gi Hulanda, anto bo mester tin des partner, Si ncs ta deseÁ 

mout ené nd estatal eu Hulanda y lenie ta bisa nes no. Nes 

no por haei ctro cos di cambia of busca e garoantfanan pa un ben 

preparacion pa Aruba soberano, un Aruba dadlenendsenes 

Y mi ta corda semper mi tabata usa e palat bra “als het getij keert 

cf wanneer het getij keert dient men de bakens te verleggen” 

Y ta loke nos a haci al memento eu Hulanda ta bisa eu lascnen 

estatal no ta heudbear nos a opta pues pa un Aruba fuera Ci e 

Constelaciecn Antiyanc eu lasonan volkenrechtelijk, segun e 

Cerechenan internacicnal cu Hulanda, pero tambe lascnan volken- 

. rechtelijk cu e otro tslanan, 

Awor Seior Presidente mi no sá eu nos no ta pretendá di ta’ “Don 

sabe lo todo“ eu nos tin e wijsheid inpact, Pero en todo casc nes 

ta busca di sa si Sefior Presidente ore nes ta papie alge nes sá 

kiko ta e contenido di.e palabranen, Aki den cuantce biaha e mesun 

perscna ta papia di velkenrechtolijke banden cf lascnan segun © 

derechcnan internacicnel y awe e ta duna di eonceé eu e no ta na 

eltura y eu nunca Eilandsraad a “spreek su mes uit’ pa un aal 

Independiente, va un Aruba scberano, Perc tantc den e elecci 

1673 — 3-di agosto, como eleocion di 25 diaenb Liot en 

Aruba a duna su mendate pa realisá e Status Ajvarte manere ela 

werde »rimintf esta Aruba fuera di e Cons stelacicn Amtiyeno, cu 

lasonan segun e Gerechonan internaeicnal velkenrechtelijke banden, 

Dias Aruba Independiente, Aruba schberanc for di Hulanda, verc al 

mismo tiemoc tambe un forma instituecicnalizá di eccverscicn entre 

Aruba y e vtro islanan cua tarmbe ta segun un pacto, segun e 

derechc internacicnal. Y Seïcr Presidente te hesta nos a bisa 

tambe y nos ta corda Pale di e e.-ministro Lerdinois Ci 

Hulanda tempe cu e RaaCsdelegatie a bishitá Hulanda, se 

vr 
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DE VOORZITTER: Sr. Crces lagancs e -ministro Lardinois, laga 
ios keda na e agendapunt. Lagenos lager e e.=ninistrc Lardincis 
keta completemente afé e memento aki. Nes ta tretande e versleg 
di reis, 

DE HEER G.F, CROES: Si, vero simolemente Sefîior Presidente pa 
mustre ariba e forma di cooperacion segun lasonan internaticnal 
unda cu e:»jonentenen a bisa cu nan ta desea pa e volkenrechtelijke 
banden entre, nan ta papia di Antiyas e tempo y Hulanda, mester 
tin mas contenidc cu ag velkonrechtelijke aard, Ncs mes 
a pensa kigzes nen ta deseá un Gencentebest;, un ecmmonwealth cf 
un Man Cemunidad manere eu nan te yané ne Spalo. seficr Presidente 
Aruba ne tin nade ecntra di yega pee. na un Man Cormunidad, un 
commonwealth eu Hulanda verc tanten cu Aruba haya su estructura 
estatal fuere di e Constelacicn Antiyenc na unda cu no tin un 
Gobierno Central, un Gebierno Federal va imocné ariba Aruba. 
geficr Presidente pa mi bini back aribe e remarcasnen di Sr. 
Trinidad na unda cu e ta papia direpente independiente y te 
hasta completamente indesendiente y unda cu e ta... 

DE LANE En Crces ta duel mi eu mi mester interumpi bc 
pero un biaha mes mi kier a pidi e sra. ey si e por ta asina 
ben di kite su ‘sorbré. Sr. Croes sigi. 

DE HEER G.F. CRO ES Onda eu-pf, Erainidad & En padilanti cu 
dependencie eccnêr 0 

t 

1iec per ta algo vecr. Lege nes vara aki un 
ratc SeAcr Presidente y snlika cu ningun pais en pcr ta carga 
e ìretencicn di ta independiente eeonémiecamente, Te hasta un 
pefs grandi maners Merca nc pcr carga e pretencicn pa mentene 
su standard di bida manera cu nan conocé, cu e ta independiente 
cecncmieamente, Awendia ta were usá e terminclcgia interd ep en- 
dencia cu te expresá e dependencia ariba e tereno econémico di 
un pafs pa ctre of bleke di pafsnan cu otro blekenan. Y Seficr 
Presidente ccnsidcerende Aruba su peusibilidades linitá Aruba 
tampceo nc ta bay carga e pretensicn di ta completamente inde 
pendiente ariba terenc eeconenieo, Perc tammoeo mester e:presá 
cu de ependencia eccncmiec por te algo peor, No ta verdad Seäor 
Presidente eseki dependencia aribe tereno eccncmico of inter= 
Cependeneia awendia te alge natural eu ta werde areglá ea base 
ai tratadonen di un pafs pa ctrc pa asina nan >cr vuda otre 
den diferente terenc, Pues e statement cu Sr, Trinidad lider 
Ei fraeceion di PPA a haci devendencia eccnomiec por ta algo 
secr Setor Presidente nes mester refuté instentanesmente pascbra 
ta cua vafs ta kere cu e por ta independiente eecnomiecamente? 
Referiende na e remarke di Sr, Trinidad cu direpente indepen- 
diente y te hasta completamente independiente ningun momento 
nos a peapia di eempletamente ind event iente den sentidc ariba 
e tereno eccncmiecc, vero te hasta aribe e terencnan cultural- 
sceial nes e e„presá di ta deseá úi yega na fcrmenen institu= 
cionelisá di cooperzseicn cu e ctro islanan di Antiyas y 
alemeas nos a e.presá tambe den un Aruba intependiente, Aruba 
schberenc pa pur mantené un sorto Ci lasc, manerese cu nan ta 
yené un Man Comunidad ecmacnwealth cu Hulanda ne unda te 
hasta nos a ernresá cu pee. La Reina per bira Hefe di Estado 
di Aruba Je 2u un Eroier Ministrc ta hefe di e Gobernacicn,. 
Pues nc hinca palebra den been di Girigentenen di Movimientc 
Eleetoral oi Pueblc cu nunca e werde bisá, 
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Si acaso cu ciertc e-presicnnon a worde bisá, semper e tin un cierto 
nuanee pa mctivo cu nos ta en busca di nes lascnen cu Hulanda, 
lascnan cu e islanan, lasonan cu e ctro pafsnan, pero tanten cu 
nos derecho pa ta un isla independiente scberano worde reccnocf, 
Te hasta nes por s»vlika Sefour Presidente perc esaki pa Hulanda 
kizas no ta haalbaar. Si Hulanda bisa nos eu Aruba ta mantené 
lascnan estatal cu Hulanda directamente fuera di e Constelacion 
Antiyano durante un periodo di Cies afia pa asina nos por orenará 
Aruba su cvergang pa su scberanfa ta algo sigur sigur ta aceptable 
pa nos Pueblo Sefior Presidente, Ncs ne ta grita soberanfa di Aruba, 
independencia di Aruba simplemente pa e motivo di un eapriche di ta 
independiente. Locke nos kier ta un Aruba auténcmo den e sentido 
cu Aruba ta pará completamente ariba su mes unda eu ne tin un 
Gobierno Central pa stroba ni determiná ta kiko Aruba mester haci cf 
laga di heei, 
Perc considerando e puntc di bista di Hulanda cu e no ta pensa den 
un termino largo di yega na lasonen estatal directo cu Hulanda, ncs 
mester bay den e direccion di e independeneia di Aruba unde cu lo 
nos weita ki fcrma di cooperacion lo bini eu Hulanda eu, e otro 
islanan y cu otrc pafsnan den e mundo aki, pero muy en principal 
den nos propio hemisfer. 
Ta berdad Sefior Presidente cu nos a splica eu Hulanda no te e 
unieo benefaector., Y nes per a tende erpresicn di un funcioneric na 
unda eu ela bisa nos Bestuurscollege cf te hasta menasá cu si 
Antiyas mester desintegrá cu e ayudo eeocncmiec por worde limitá, 
Esaki Secr Presidente nos ta cûnsideré un expresion cu ta sona 
como sifuera ta un chantage. Pero di nos bande nos ne ta laga ningun 
chantage asina cbligá nos pa bay participá den un Federacicn. 
Y ta pesey si Hulanda of pclitiecnen Hulandes, mi ta papia na e 
adres di e pueblc Hulandes, si acasc eu nan lo bay asina leu purbe 
haci eierto chentage antco nos lo expresá na nan cu nos lo mester 
busca otro pafsnan pa weita eu pcr reemplazá Hulanda den su 
debernan pa cu nos isla. 
Häpi biaha ta worde splieá cu Aruba lo kier insclá su mes. 
Nada ta mencs berdad y sewer aki e caracter di e misicnnan aki ta 
demostrá cu Aruba no kier worde insoclá. Antes cra nos ta papia Ci 

Status Aparte Seficr Presidente di parti di oposieiecn ta worde 
bentá den nos cara: Aruba kier insolá su mes. Perc awor cu Aruba 
a demestrá of prineipalmente exponentenan di e partido cu ta lucha 
pa Aruba su independencia v schberania, awor cu nan ta asercando 
e pafsnan unda cu e ta demostrá cu Aruba no kier insolá su mes 
ambe ta malo Seficr Presidente, Pues te hesta ciertc memento tin 

eontradieion. Mi kier a mencioná e contradicion unda cu un 
miembro, Sr. Max Crces, ta bisas e mision no ta eumpli cu loecuael 
Eilandsraad a autcrizánan, esta pa bay papia ariba e tereno 
pcolitieo. Y dí otro banda nos ta tende di e fraccion di P.P,A, 
lider di e fraceton; Bt, Guillermo Irinidad, y br Ruda Praet 

A.V.P. kiko ta e resultado conereto ariba e tereno financiero= 
economico, Nos ta mira pues ecu nan den nan propio partido no ta 

sineronieá. Sr. Max Croes ta bisa no papia ariba terenc financiero- 

econonieco y Sr. Trinidad y Sr, Rudi Frank ta bisa: Kiko beso a logra 

ariba e tereno financierc-eecnomieo? Di nes banda Seöcr Presidente 

nos por partieipá cu ningun momento e tarea Ci e misionnan a worde 

determiná ariba e tereno pclitieco, pasobra ta pará den e moeien 

di I8 di agosto di "75 pa delegá misionnan na e pafsnan y organisa- 
cicnnan international cu ta di importencia pa e realisacion di e 

status Aparte. 

) 

EE 



Ta nifieá eu ora eu un mision ta bei na un pafs of organisaciocn 
internacional cu ta di impcrtancia pa e re alisacion di e Status 
Aparte bo ta peria ee tur terenc., Y esaki ta segun ncs 
responsebilidad y nos pueblo di Aruba tambe ta verwacht di nvs 
pa nos papia ariba e akrerente terencnan. Si nes papia sclamente 
ariba e estructura hurfdieo eu Aruba kier ta un vats independiente. 
Nos no ta bai papia ariba e tereno di defensa, pasobra despues di 
inde pendene ia nos mester sá kiko tea e garant{anan cu tin cra cu 
mi a mencioná pee. TIAR. pee. relacicnes erteriores un isla 
ehikito soberano mester di cooperacion di pafsnan of organisacion- 
nan pa yudé den su asuntenan exterior. Ariba e tereno financiero- 

econoniec, Ariba e tereno nonetaric, Cu un isla cu ta bay cver 

pa su ee mester Sá kiko ta e pcsibil icadesnan cu tin. 
Con otro pafsn a yega na furida nan propio unidaed monetaric, 
pa ora cu ncs he aki nes sa na ki Cirecicn nos ta traha, 
Pues ài acuerdo cu nos prepie responsabilidad nos ta haya eu nes 

no mester papia scla mente ariba e tereno hurfdiev, e estructura 
hurfdico Ci Aruba, sino tambe ariba tur otro tereno, Y ademas 

Sefior Presidente e aspectc financierc, Nos pueblo ta paga pa nes 

bay den extericr, Nos pueblo ta deseá pa nos utilisá e tempo mas 

tanto cu ta pcsibel y awcr cu nos a bay nos a reuni tur dia di 

mainta te enoehi ne unêa eu nos a trata di uvilisá e tempo mas 

atc cu ki posibel pa haya mas informaeicn eu ta posibel loecual 

ta beneficiogo pa Aruba su gobernacicn pero muy en principal 

pa ATV xba su indenonderele Aruba su scberanfa y manera ncs ta 

yanê Aruba su Status Aparte. 
Secr meden de Se, Trinidad a bisa eu “eorda eu Aruba su Havel 

di bica ta halto y nos pueblo ta Ge hepi e ta mira rcnâ e 

ta weita cu e situacicn di pale, di nos vecinderio no ta na e 

mes. un nivel cu nos tin.” ha os ta couple stamente di acuerdo 

cune Secr Presidente pero nes no ta aceptá tampuee cu ST. 

Prinidad ta haet un mwa en ecmo sifuera cu ora cu Aruba 

bira scheranc cu e nivel di bida lo cay y e cafda Le ta di tal 

magnitud cu nos le mester worde compará cu e nivel di bida di c 

otrc pafsnan. Alecntraric Scfier Presidente ncs tin e plena 

conficiou di acuerdo eu e cecnomia cu Aruba tin actualnente 

ai acuerdo eu loke nos ta yama oro puro, esta e hendenan e 

poblaecicn, e mentalidaë di nos pueblc, trabahader, produetivo, | 

conservador tambe di loke ta Ci dje y no destructor, Di acuerdc | 

eu e posibilitatesnen ecumcuico cu Aruba tin cu Cen Aruba 

scherano Aruba lc por ta mas próspero cu locual eu e ta | 

almcmentce. Y tur nes intencich ST esfuerzonan eu Le MeRaS hacf 

ta pa den un Aruba indepen One un Aruba svberano nos meantené 

vainimalmente e nivel di bida ma: era e ta nero cu tur esperanze, 

öu cooperacicun di er pertonen di vlee pafsnan pa nes yega na 

explctá nos rikezanan unda eu eualkier dia nos per papia di uw 

Arube, cu kizas ta un SA Koeweit, 

Laga esaki ne ta un luchtkesteel. Lega esaki ta just pa yuda forma 

pensamento, Pero no purba insiruá cu Aruba intependiente Lo 

ta un Aruba cu un nivel di bida asina abac ecmpará eu otro 

pafsnan pober, 
Y Sefior Presidente ta ki ctrc gerontfa un República Federal di | 

Antiyas tin? Ki otro Aruba por spera di tur e otro islanen hunto? 

Pero e otro islanan sí pcr spera di Aruba y den un Aruba 

independiente un Aruba soberano Hes a expres e buena veluntad 

di yudenan ariba tur terenc egun nos aleense Sefior Presidente 

Pues ningun nemento ta e en icn tempoco dí ta asina egoista 

di no kier yuda e otro islanane 



Semper bay ncs a expresá ncs desec pa cra cu Aruba ta eeen 
yega na un forma di eceperacion pa yuda e otro islanan tambe, 
Pero ningun momento ta worde papia cu den e Republica Pod eral di 
Antiyas maflan cu e nivel di bida por ta neskos, cu e otro pafsnan 
na den vecindario unda cu e nivel di bida ta mas abac. 
Nos tin e gerantfa Seficr Presidente cu Aruba ariba su so, su nivel 
di bida en todo casco lo ta mas halto cu si Aruba mester sigi 
participá den un Republica Federal, Esey ta cualkier persona cu 
pensa bon ariba tur terenc e aspecto social, SCORES financiero 
y administrative manera Aruba a worde goberná semper nes por yega 
na e conelusicn cu Aruba ariba su so le ta mas présvero eu Aruba 
den un República Federal unda e no por desplehá su nes cptimalmente. 
Y con ke sea ningun momento a worde espresá cu ie enfasis doer ci 
e politiecnen di oposiecion e peliger di Venezuela, pero semper nan 
ta bisa ta ken ta hinké den puedlc por ta cu ta Due „DLo mes ta 
papiele, Pero nc Sefor Presidente, nos ta eonvenef eu ta e partido 
Ci oposiecion ta ke hinca e temor den e pueble, Kizas ta difiecil 
pa nan, difieil pa nan expresá abiertamente Venezuela le guli nos, 
pero bac man nan Ae papié den pueblo. Y nos ta expresá publieamente 
eu nos sf no tin creencia den escy,‚ pascbra nos no ta kere cu 
Venezuela considerande su polftica extericr y aki den Caribe cu e 
por permitf su mes pa mishi eu vn ctro pafs cf tberitorio soberano, 
Y e no per tampoee come miembro di e OEA., Orggnisacion di e Estado- 
nan Ameticanc, pasobra e cra ey e ta hayé den conflicto cu e otro 
pafsnan cu ta miembrc di OBA. 
Pues cficialmente nos ta sigi lucha pa nos independeneia, pa ne 
Status Aparte, pa nos scher PAS) sin di ta carga e temor manera ta 
worde inculcá den e pueble como sifuera cu nos lo cay bac di garre 
di pefs y ae eu nan ta bise di Venezuela. 
Pero mi kier bisa tambe Sefor Presidente Aruba su sc, Aruba 
soberano of Antiyas scberano ta e mesun cees ta keda, pascbra un 7 

Republica Gi Arube, Bonaire 7 Corsow, nes no su kike ta pasa ecu 
Isla Ariba, tambe ta keda bao di tal B 
Aruba no ta ke ningun gerontia si e ta Barticipé den un Republica 
Federal. Si Aruba mester worde ataecá nes le haya un yudensa 
substaneial ei parti di Cersow, di parti di Bonaire? Mi ta be 
leu Sefor Presidente eu awe cu nos defensa mester worde garan be 
door &i Hulanda, e defensa ey te chicken feed. Pascbra cu Icke tin 
aki, e canticad di persona cu ta aki, e maguinaria u e mcbilidad 
Èi e aparato aki nos ta vulnerable tur momento, E unieco manera cu 
nos por yega na haya gafant{fa, ta ora cu nos buské den nos propio 
hemisferic; organisseiennan ariba e terenc aki manera e t é 
TEAR di e Orgenisaecicn di Hehanani Americano, mi te kere cu ncs 
por haya mihcr proteeeicn eu loke nos tin awe door di Hulanda, 
Cerda pa cra ecu nos ta den un Republica Federal manera partido 

£ 

PPA ta opta pé. 
Sinembargo mi kier a expresé sf na final di su discurso Sr, Trinidad 

a expresá cu nan lc suavisá mam cpinior ariba e viro delegacionnan 
pa motivo cu awer nes ta beyendc Hulancta,. Mi te Se Eicië pa € 
elogio na nos direccion pa motivo cu nan ta weita t oeh cu Loke cu 

nos ta haeiende no ta nada, des jcabeyd sinv nos na proné instaneia 
kier ä, informá otro pafsnan, nos kier a tuma pasonan conereto 

)strá na Huland la cu loke Movimientc Electoraal di Pueblo a 

pé no te un “holle frase!, ne ta algo fofo, no ta simplemente 

un oe an sinc algo eu ta biba den eurazon Ci e pueblo y cu porfin 

tin un ee de pa duné un coneretizacion, pues hacié bira ae nad. 

eN 



Pues palabra di gratitud na Sr, Trinidad pa tur su elogio cu e 
tin pa nos metivc eu no sclanente nes a bishita e otrc pafsnan, 
perc mafan nos tin eriba programa un bishita, nos viahe of mision 

pa Hulanda, 
Ariba e tereno di Spafiov, hopi hende ta penga cu si nos mester 
aceptá e idioma Spafio Aruba lo perde gu identidan, No ta identi 
dad kizas nan kier meen, sino parti cultural cu ta yuta deter 
miná identidad, pero nc e identidad den su totalidad, Ta berdad 
cu ncs papiamento ta hopi Lincá, hepi ligá eu Spafio y door kizas 
di un frecuente uso aL Spans den nos bida dieric nos pa ep iamento 
lo worde hispanisá y den tal forma nes papiamento kizas lo haya 
un influencia hopi gra ni cu despues di hepi e lo pcr 
geeananeos, Esoy ta e peligre cu den sector di ensefienza ta 
orde remarcá. Sinembergo Seior Presidente ta Gependé natural 

mente di e fuentenan, di e forzanan aki localmente cu lo sigi 
Beret nes HELE Os Bte den enseansa percurá pa papia= 
aentc worde recconoef, e haya su lugar adecuado sin tin nodi 
di hirs e idiotie cficia al ranera cu den enseïianze tin gruponan 
cu kier trecé pa metive di e poco posibilidades cu ncs papiam nto 
tin almomento, Despues dài hooi en 

DE VOORZITTER; Sr, Croes despensami cu mi ta belbe interunpf 
be un rate; EL kier pidi e does Sres. nan cu ta sintá den e 
hekinan, eu nan ke ta asina bon Ci kita nen sonbré, pöchi pa 
asina doenestré aren pa e Eilandsraad aki. Se. Crces sigi. 

DE HEER G.F, CROES: Pues Sr. Presidente ta dependé di e forzanen 
aki si nos To mantené nos pa piemento si cf ne, Nos el. momento 
ta centra un itro jäuceion di nes papiamento integralmente como 
idioma oficial pa motivo di e posibilids ânan linitá al momentc. 
Mi no ta paria den futuro een nos papiamento. 1e sigi werde 
desarcyá. Y e degsicion le mester ta, sea manteneicn di Hulandes 
of Spaäo, Ingles oficialmente introtuef, Considermade e poco 
hendenan cu ta papia Hulandes ne zmndo, econsiderando nos cuna 
culturalnente mi ta kere eu e opeion le mester ta Spafio of Ingles 

nere tanmbe te pesibel Spafo,y ineles., Pues Scdor Presidente esaki 

ta pa nes sigi pensa ariba dje como gobernantenan pa ora ecu nos 

gegen na un desicion, nos yega na un comunis opinio na vienestar 
di nos pueblc en general, 
5 resultate conereto ecu nes per bisa ta Befor Tre 
inteneion di acuerdo cu e preguntanan di Sr. Rudi 
inteneion no tabata ta directamente pa yega aa neg iacion pa 
nos por haya tratadonen di biaha Firmá. Nanera cu e moeign di 

Eilandsraad ta mustra pa bishitá e pafsnan y erganisacicnan 
internaeionel cu ta di importaacia pa e realisacion di nos 
STatus Aparte. Awcr cu nos a haci e promé misicn cu ta mas pa 
scndeer e tereno y pa e pcene e promer contaectcnan, nos per manca 
delegacicnnan despues manera cu nos a haei cu Voneguela pa 
yega ne cuneretizacion di e ideanan cu a werde papie na e promé 

instente supervisialmente, Sinembarge nes por bisa sf cu e 
resultadcnan conereto ta cu Aruba ta hayandco reecnceimiento 

Pa su lucha. Promer tur hende ta bisa Hulanda no kier bo ta 
kere ta realisable? Awe tur hende ta bisa ta ki dia e ta werde 
realisá? Pa motive di e heehe eu nos te hayando reecenceimientc 

internsecionalmente pa nos lucha. Y e misicn aki Seäcr Presidente 

tin un sneeuwbal efect, Ayera mi ta ricibf p.e. di kr 

na unda cu e misicn no a bay ainda un rela atc grendi na unda cu 
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nan ta duna un e-posieion di e lucha di e pueblo di Aruba unde cu 

e ta bayendo Ciferente pafsnan pa por haya reeonceimiento, Pues 

Seftor Presidente aki manera cu mi a bisa den varics ocasicn, nos 

ta drentandce den e fase di aceleraciocn pero nos ta responsabel 

tambe pa plenifiké segun nes responsabilided, pero un hecho te 

sigur cu e redlisacicn di Aruba su Status Aparte y Aruba su 

independencia y scberanfa ta irreversible, Nos a yega na e “point 

GE MOONEN: 
Pues Secr Presidente nes no ta di aecuerdo del tcdo di leke Sr, Ma. | 

Croes kier a bisa cu e naividad, Por ta nos ta "zende uit" y e ta 

capta ariba diferente “gelflengtes" y esey ta e motivo eu Leko 

ncs ta espresá no a worde captá corectamente door di dje y a crea 

e inpresicn Cen dje di a haya e inmpresion di naividad, Sinembargo 

Seer Presidente nos nc ta Ci acuerdo cu tal y te hasta mi a sinti 

un sonido di un insultce na adres Ci cierto dignatarionan cre cu pee, 

e Presidente di Colombia ta bisa cu nan lc manda un delegacion di 

altc nivel pa ta presente durante e ceremonianan di independencia 

di Aruba, e ta consideré hopi naïf pa motivo eu pa promer cu bo 

ta prepará pa manda un delegacicn bc mester worde dvb. 

Sefier Presidente nos a ecnsiderá esaki juist como un gesto pa 

dunances e estfmulo pa nos sigi traha den tal direccion. Ya cu nos 

ta bishitá tal pafs ta algc cu ta di mes algo natural cu mafien ora 

nos ta prevarando e independencia, e ceremonia, cu a lo menos e 

pafs nan aki tur le haye nan invitacion pa asina nen por partiecipá 

na tal manifestacicn, na tal. celebracion. 

No ta e cuestican cu nos ta bay pa busca reccnccimientc, nos ta bay 

pa yega hsya ciertc garantfenan, pa mafan Cespues di independencia 

ne surgf un vaecuc, anto ora di e celebraecicn nes Le ta inviténan, 

Personanan cu por ta pensa den tal direccicn mes ta naÏf no esnan 

cu a demostrá y haci un geste pa cu e deseo di e pueblo äi Aruba. 

Pues nos ta protestá ehergicamente contra expresicnan eu por scha 

como insplto na cierto dignadaterionan di otro pafs. 

Y te hasta nes por bisa cu eerda eu e expresionnan cu ta werde 

haef den e Parlamento aki ta werde publicá y cu cierto expresicnnar 

por ta detericrante, pcr ta detrimental pa e realisaciocn di nes 

lucha cf pa nos haya e ecoperacion âi e cierto pafsnan,. 

Sefior Presidente nos ta completamente di acuerdo cu berdad ta awe 

tin un presidente, maan e ta un ciudadanc simple manera tur heute, 

pero esey no ta nificá cu cierto momento un presidente pa e a yega 

na un eierto posicicn e mester a pesa den un movinmiente, e desarcyo 

politieco di su país. Y aunke cu ela bira presicente su rastrônan ta 

keda marcá y lo core den e política di e pafs. Nos ta tuma Dee. 

e eix-presidente di Venezuela di Accion Democratica cu te awe Su 

rastrcnan y su influencia ta remarcable den e pelftiea di e país. 

Ne ta asina Secr Presidente cu pee. nefan presidente Carlos 

Andres Perez no ta presidente mas eu e lo no tin influencia den tal 

Hasnat 

DE VOORZITTER: Sr. Croes laga nes mantene nos mes ne € Agendapunt 
pad ë # « . Pd is s 

y Laga nos ne trece den discusion presidentenan di e palsnan veelnv. 

DE HEER C.F. CROES* Secr Presitente mi ta contestandc, pascbra e 

Dueblo per keda bac di un mal impresion di Sr, Mar Croes su expre- 

sion cu awe nos no por basa e independencia di Aruba sriba amistac 

ai presidente. Nos tin di bay papia cu dignatarionan, nos ta papia 

cu e autoridatnan di mas halto, eual autoridednen Lo percurá pa 

informá tur nan hendenan, pues lo tin un eontinuidnd, Mesccos CU AWG 

nos ta den e gebierno aki perc maïan lc tin ctro hendenan cu lo 
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Y finalmente SeËor Presidente ni kier a eipresá naturalmente palabra 
di eulcgio na Sr. Pieters cu fcr di su beea ningun momentc nog a 
tende palabranan cu ta chuercha cu e lucha di nes pueblo, e ta un 
di e perscnanan cu semper a desplegá su mes aki Cen Raad como un 
perscna cu ta sumanente conprensible, E ta respetá e deseo Ci nos 
pueblo sinenbargo e ta den un filc di un partido eu ta di ctro 
opinicn y ta pa tal motivo e tin di atené su mes kizas na e desicion 
«i su parti. Pero ariba su pregunta tocante Status Aparte ya caba 
ni a eontestá cu nos tabata masha elá den nes splieaecionnaen. 
Finalnente Seficr Presidente mi kier a expresá palabra di gratitud 
na e Consulnan di Costa-Rica, di Colombia, e ctronan Panamá y 
Venezuela ya den un reunion di Eilandsraat: oùs a gradiefnen,. 
Awe enfáticamente ni kier a e:presá palabranan di gratitud na e 
Consulnan Ci Costa-Rica y di Colombia pa nen esfuerzcnan cu nos a 
logra haya den término cortico citanan cu autoridades ecu nos por 
a haci lo mas cu ta posibel den menos tempo. 
Y na nos pueblo e gratitud pa e apcyco ora cu mi a mencicná cu 
“vacilar es verder", manera palabra di Bolivar tabata ta den su 
deeclaracion de guerra a muerte, “Vacilar es perder“ ncs por a 
ripará cu nos pueblo sf ne ta vaecilá, nos pueblo ta pará firmamente 
pa nos gana, pa nos por yega na obtené victoria y soberanfa Gi nos 
paeblc, Prone? mi kier finalisí Seäor Presidente mi ta haci mencicr 
ci e hecho cu nos lo tin un moeciocn na fin di e tweede ronde, 
Y finalmente esaki mi ta hacié mas bien pa e notulennan pa ecmo 
cu e notulennan aki lo ta alge histérieo den e lucha pa independen=" 
ciù, saberanfa di nos pueblo, dos poesfa cu a worde Cedicá durante 
e mision na CostaRica na e integrantenan di e misicn doer di... 

DE VOORZITTER: Sr. Croes nc ta e woesfanan bo ta bai trece den c 
reunion akl den e momento aki mi ta spera? 

DE HEER G,F, CROES: Si, Seticr Presidente, 

DE VOORZIETE:: Mi ta kere laga nos keda na e agendapunt. 

DE HEER G.F, CROESs E ta parti Ci e agencapunt. 

DE VOORZITTER: E no ta parti di e egendapunt, laga nes keda na e 
agenda punt, 

DE HEER:G.F, CROES: Pesey Seficr Presidente mi kier a terminá cu e 
palabranen: Zi bal un homber sin derecho, ki bal un homber sin 
bandera, ki bal tin corazon den pecho si bo no ta liber den bo tera, 
Dics laga cu dia cu mi muri Aruba lc ta su mes cc y su bandera 
flcr di libertad lo Ecrna e lugar di mi eterno scîiv, Poesfa äi 
Sr. Clemente Lecle, San Jcsé Costa-Rica na januari 1676, 
Te aki Seficr Presidente, 

DE HEER C.P, TRINIDAD: Secr Presidente vermitimi na prcmé lugar 
comentá artba un credcr den eerste ronde cu tabata nos ec-miermbsc 

Sr. Jcse van der Linde, „Den su discurso cierto momentc Sr. van der: 

Linde a splica ncs cu MEP nunca a bandená e lucha di e tema di 

Status Avarte, perc e cambic cu nos ta tende awe independencia tctel, 

cf indesendencia unilateral si mester yega asina leu, ta ancra cen 

e hechc cu si Status Aparte ne ver ante genera cu nen ta bisa na 
hc»ìì ecaminda Status Aparte nc ta haalbaar, e cra ey ctrou ecs lc ta 
realisable, Sr. van der Linde a bisa sea ceme see Aruba lc haya 
su libertad, Esey Seäcr Presidente ta tipificá locuel nos tin Sne pe De ds heen 5 dae Nid ar: 

bi kl} 



biaha ta cualificá ecme un peliger. Peschbre cra bc ta papia di 

libertad di un pueblo va cbtené, nes lo ke obtené un libertad 

cu nos por, ac solamente cbtené pero mantené, Paschbra mi ta 

kere e pueblo aki kier bira liber perc e kier keda liber tambe, 

Y escy ta e mentalidad Sefior Presidente cra nos tende palabranen 

y Sr. van der Linde a exoresé, vero mi no ta kere cu te di Sr, 

van der Linde esey ta, tivificá e política cu MEP ta hibe 

ultimo tempcnan;, sea como sea a cay te hasta e palabranan na 

ben of na malo. Esey va ncs ta indieá un cierto váiiec, un 

eierto desesperacion di hendenan cu ta mira un meta perc tin 

dificultad va lcgré y esey ta loke ncs ta cualificá ecmc un 
peliger paschra e pcr resultá Ci ta desastrcso, Secr Presidente 

manera mi a bisa ta un mentalidad e té y ncs ta kere cue 
mentalidad aki nc ta cuadra pa nolftiecnean cu ta cobra na future 

estatal di e nueblo aki, Nos nc mester bira enocional y bisa 

na ben ef na male, sea ecmo sea, Nes mester sé loke ncs ke y 

nes mester sali en busca di lcke nes ke, Tur difieultacnan cu 

per tin nes mester buska moda Ci nasa rond di nan, deskitá nan, 

perc nc e gritcnan emceicnal di na ben cf na male of sea como sea, 

Nes mester keda calmc y sigi traha cu razonamientc especialmente 

cra cu tin dificultad nc bisa ante cu pascnan acelerá esaki lc 

mester tuma luger. Nes di nos parti ta kere Sefour Presidente cu 

ncs mester ser realiste y te pesey ncs a expresá di ta ecntentc 

cu HEP ta bey Hulanda peascbra aya nan le encontrá pelftiee nan, 

nan le encentrá perscnanan den un pafs ecu un tradieicn grandi 
parlamentaric, un vafs eu heni tempc pasá a heya su Libertad y 

aya nan tal vez nan per sia peeo eon mester traha pa adantá e 

deseonan na pesibilidatnan. Heni biaha den bida nos tin desec 

were ta resultá cu nes ne per realisá e deseonan cy. Y si nos 

ke yega na alge ben, nes mester sá di ta realista y adaptá nes 

desecnan ne lcke ta pusibel, Nes ne mester lucha pa lo impcsibel. 

Y esey ta e veligrcnan cu ncs ta cepta cre cu nos tende: sea 

ecemc sea of na ben cf na male, Pascbra Seficr Presidente si 

tabata por,si nes tabeta tin sigur, si nos tabata tin e medionan 

y nes tabeta tin e gerantfanen caba cu Aruba per ta independiente, 

mi ta kere tur partido na Aruba lo a traha pa bira independiente. 

Pero nos a tende den seno di ctrc partido mes nan dude cu nan 

ta expresá cra cu nan bisa eu nvs mester di eyudo, cu nos mester 

dt Geolaberaeitn. 
Si nvs tabate ur pafs manera pres Surinem- ecu a haya gu indepen- 

dencia perc un pafs cu posibilidadnan grandi, posibilidadnan 

cermlete sin ningun clase di peligre, ante nog tambe ta kere eu 

tabata ctru. 
Pues Sefior Presidente nos kier haci un apelacion atrcbe riba 

e partidc aki pa keda realista y cbra cu trakilidaë riba e 

misicnnan aki y nes ne ke tende gritcnan emveiecnal, neus nec ke 

tende cu pasonan ta werde tumá, éi cual ncs per vensa awor e@ 

asunto ta bay den un direccion paschbra ta werde traha cu un 

eierto pánico, ta werde traha cu un cierto desesperacion. Den 

contesta di e diputade Sr. Daniel Lec ncs por a scucha Seficr 

Presidente cu e miembrcnan di evmisicn den e-tericr a papia 

tambe ecu partidonan di cvosieion, Y a straa nos un pcco Seficr 

residente. Pascbra ta preme biaha eu nes a tende esaki meneiená 

den tur e relatcnan cu a worde duná eriba e mesun biehenan aki 

pa Prensa nos ne a tende esey. Nos ta apleaudít esey perc lo ncs 

kier piki no sclemente den e;terior perc na cas tambe aki na 

Aruba duna poco mas baler impertanceie y reconccimientce pa 
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eposieien eu tambe ta representá un parti di e pueblo. Y Pa ilustrá 
esey nes te mira Secr Presidente con diferente viaha a worde hacf 

den nomber di Eilandsraad, pero Seïcr Presidente ningun biaha 
epesieion no a forma perti di e delegacionnan aki, Den algun reu- 
nion pasá mi a bisa hasta cu si ta miedc ta existf cu oposieion 
por tin un ctrc opinion cue partido cu ta den gobiernc, miedo 
cu nan por expresá e opinion aki, e opinicn aki serca e bishitante- 
nan of e personanan ecu worde bishitá lc ver sali ecmo algo cu ta 

bruha e asuntc, sikiera por a hiba miembro di cposiecion como 

observador. Pasobra Sefior Presidente dje manera ey credibilidad 

di loke ser paniá y loke ser primintí lo bira pcco mas grandi. 

Awcr aki tanto nos como miembronan di Eilandsraad, tante pueblc 

äi Aruba mester kere loke nan ta tende, Pero nan no tin ningun 

siguranza paschbra nada no ta bini pretc ariba blanco, nada no ta 

concretizá. Nos ta kere cu di un cf otro forma mester duna mas 

eredebilidad na loke ta worde papia den exterior, na loke ta worde 

expresá door di e pafsnen cu ta worde bishitá, na loke ta e conte- 

nido verdadero, ki balor nes per duna na tur e promesanan pa NOS 

futuro. Awor aki Sefcr Presidente ta asina cu nos ta scucha, nos 

per kere, tin emainda eu nos tin duda y hasta tin caminda cu nes 

por laga di kere. 
Nos a pidi Seäcr Presidente un relato di e gastcnan te awor aki 

nos no a hayele Seîäcr Presidente y nos ta lamentá. 

Sr. Reland Laclé ta bisa pee. cu miembronan di e delegacicn cu 

a bay Venezuela a paga for di nan mes saco, E vor hasta crea un 

impresicn cu ta berdaderamente nan a pagé pero ta algo cu lo worde 

echrá back na gobierne y tin miembro cu no a haciele ainda. Di e 

maners ecu awor aki Bestuurscollege ta aparentemente imposibel pa 

duna nos specificá e gastcnan cu a ser haecf, ecuanto placa a ser 

gestá pa nes per huzga e parti ey y e votamento pa @ noeion tembe 

manera debe ser. No ta bai tantc pa e placa. Nos a yega di tende 

bisá aki den cu den un asuntc asina aki, un asunto importante pa 

pueblc placa no ta hunga un rci, Pa nes ta hunga un Fol sl HOB 

mira e cantidad di placa cu nos a vota, ecn a worde hacf usc di 

Aje y na kiko ela worde gastá. Esey sf pa nos ta hunga un rol 

importante, Pesey nos ta bolbe pidi pa Bestuurscollege haci tur 

su esfuerso pa pronto nos per haya un relato coupleto di asunto 

financierc, specificá pa tur e viahanan pa nos mira con y na kiko 

e placa se worde gastá,. 
Sr. Divutade Laclé tembe a rigitf cu Hulanda no ta e@ unico benefac- 

tor, Nos ta spera cu den e misicn cu ta bai Hulanda awor cu talvez 

nan a heya tantc apoyo di e pafsnan lc splica Hulanda eu nan no ta 

e unies benefactcr eunke nos a tende e partido awe den gobiernc 

ta keha ariba proyeetonan eu nc ta bini los pascbra Hulanda su 

man a bira poco mas durc, Pero lcke nes ta ecncluí, mi ta belbe 

ripití, cu aparentemente nan tanbe ta conciente di e hechc cu den 

futuro nc asina facil manera Sr, Betico Crces ta bisa ecu nos 30) 

ta un pafs hopi mas próspero cu awor perc eu nan tambe ta mira 

dificultad, cu nan tambe ta mira cu mester bini un otro benefactor 

na lugar di Hulanda. Nos ta kere Seficr Presidente mirandc e lasonan 

di 300 afie eu nos tin cu Hulanda nos ta kere den e ayud cu nos 

ta haya ainda pasobra nes ta convenef eu Hulanda tin y te sinti 

un obligacicn moral pa eu nos, Pero Sefior Presidente si nos mester 

bay spera e mesun clase di ayudc di un pafs aunke cu e te den AGS 

vecindaric perc cu moralmente nc tin ningun obligacion pa cu nes; 

ante nos sá cu e pafsnen aki semper lo kier yuda pero a base 

bilateral., Nan tambe ta pensa manera un dieho ta bisa, canl mi Da 
ad ne wen nf 

mi eanì be, mi ta yude be pero kiko en camvio abe por yucanl Cune, 
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No tin pafs den e mundo difieil di awendia eu ta hunga Sinter 

klaas. Pues nos sá tambe nes pesibilidednan, nes Limitaecien EL 

loke nos por cfrecé y pesey cra cu ncs tende cu pafsnan ta 

apcyé nos y eu nen te dispuesto pa yula, semper nos ta huzga 

eu nan ne ta sinti ningun deber moral pa yuda nos y ayude cu nes 

le haya ta ecempletamente otro basá cu e ayudo eu awor sf nes ta 

heya fer Gi Hulanda, 
Nos ta ripará Sefcr Presidente di tur e ayudonan cu ta worde 

primintf, e unido peís cu ultimamente a cuminzá duna den ncs 

region aki ayudo di e manera ey, ta Venezuela mirandco e entrada 

cu nan a haya for di e prijs di petroleo cu a subi cu nan a 

crea un fondc pa por yuda pafsnen Cen desarcyo. Pero mi ta bolbe 

bisa Seficr Presidente cu cra cu nos tende cu tin paísnan den 

decindaric aki cu ta Cispuesto pa yuda nos mantené e nivel ci 

bida eu nes tin, nos ta duda masha hepi Seflor Presidente pascbra 

nes ne ta kere cu un pafs per nermitf su mes di yuda ún otro. q 

pafs mantene un nivel di bicda cu nan mes no tin. Esaki pa nos 

te algv masha contraditerie Sefior Presidente, Nes ta mira esey 

den pee, e ta sali regularmente pero ultimamente ncs por a lesé 

den Time di Gia 22 di december Secr Presidente, Caminda nos ta 

haya statistieken cu ta mustra nous kikco ta entrada pee. per 

capita di e poblacicnnan na mundc, kikc ta nan balance di pagc 

y di eynan ncs por determiná kiko ta e posibilidadnan cu e 

pafsnen aki tin, ecn rieo een peber nan ta, Y nes ta bolbe bisa 

cra cu nos tende y aki den e relatc awe Sr, Betico Croes no a 

bisele, pero dunando otro relate na prensa eh cuanto e biaha aki, 

ela bisa eu Cclombia ta dispuesto pa yucanos pa mantené e nivel 

di bida cu ncs tin awe, Pa nos ta algo masha dudese pasechra nes 

sä, ne ta un berguenza pa CGolermbia eu nos tin un nivel di 

bida nas halto mi kier a puntra nes mes cen, si nes haya ncs 

gen dificultad, nan lo bay yuda nos mantené un nivel di bida 

eu nan mes no tin? 
Tur hende sí Sefior Presidente cu awendia no tin pafs cimpleta- 

mente independiente economicamente y nes por ecentá y ncs sa 

tambe eu tur pais tin e interdependencia manera Sr. Betiec 

Crces ta yané, ta algo masha normal, Pero loke ami a trece 

padilanti ora ma papia ta Seficr Presidente cu ora ho bira 

independiente pcliticanente si bo ne tin e medionan necesario 

eu be mester buska ayulc di e pafsnan afé, eu bo mester bugka 

e pafsnan di afor pa invortí den bo pafs, ho ta core @ pak opljede 

cu nen ta invertf asina tanto, poderá di bo econonfa di 

manera cu.e poder:eu nan ta haya den bo econonfa ta cria rafz 

Lumbe den ho podernan polítieo, Y esey ta e peligro cu nos ta 

mira. Esey ta pesibilidadnan eu nes ne mester sera wowo Dé. 

Esey ui kier meen cu independencia econcmico, Gu nos ta bira 

econemicemente asina tanto dependiente cu ncs ta haya asina 

tanto inversién riba nos isla, cu esaki ta crea pafs den 

gremicnan di nes eormunidad eu nos lo no deseá, 

Sefor Presidente masha contento mi a keda awe di tende Sf. 

Betico Croes expresá cu e gritc pa un Aruba independiënte nc 

ta pa motivo di un capricho, No ta motivo di ua capricho 

palftieo mi ta asunf, Mi ta masha eentento cu esey pascbra 

actuacicnam Ci ultimo terpo Secr Presidente ta pone nos 

pensa y kere den e direcion ey. Expresion menera mi a tende 

di Sr, van der Linde, eu sea como sea, € expresion manera 

a worde expresá entericrmente na bon of na malc, ta pone nos 

kere cu e eos ta bay den direccion di un capriclio, Nos lo 

mustra cu nos pcr aunke nes no sá mes si nos per berdaderamente, 



Mi ta contento cu Sr. Betico Croes a bisa cu no ta un capricho. 
Y ela bisa mas cos cu a alegra mi Sefior Presidente, Ela trece 
ehempel caminda Hulanda por mentené lascnan estatal durante dies 
afia pa despues Aruba por pereurá den e tempo ey pa tin su indepen- 
dencia. Pues Sefïior Presidente awor nos ta ecorunicá ariba un nivel 
razonable pasobra nos ta kere cu ta un lapso Ci tempc asina ta 
tuma, no pa nes polftieonan, pero pa e comunidad éi Aruba preparé 
su mes pa un independencia, Y no ta cos cu nos tin di bisa ta e 
afia aki mes, ai pa yega asina leu pa bisa cu e aa aki nos lo 
bisa ta ki fecha. Awor nos ta tende sonidonan cu ta indiká e tempo 
di preparacion, e tempo eu nos ta considerá razonable si nes sigi 
y si nos bay den e direecion. 
Mi kier desmentí tambe Sefior Presidente cu ni a insinuá ningun 
momentce eu e nivel di bida di Aruba lo baha na e nivel di bica 
di hopi pafs den nos vecindaric,. Ma papia ariba dje awor ey ccmen- 
tandc ariba leke Sr. Lacle a bisa, Mi no a bisa ningun momento 
aunke eu mi ta. sigur eu lo e bay atras., No ta un secreto, 
Sr. Croes mes a yega di trece diferente biaha cu lo e bay atras, 

Ela bisa nos kier hasta dal un par di,paso atras aunke e ne por 

splica nes euento paso patras, Ta imposibel tambe pasobra nos no 

sa si ta uno of ta dies paso nos ta bai atras, Perc nos nivel di 

bida lo bay un tiki atras. Lo mester tin hopi sacrifiecio, perc mi 

no a insinuá eu e ta bira completamente cf na un nivel manera hopi 

pafs rond di nos. Pascbra mi ta kere si Sefor Presidente cu csey. 

lo ta hopi inaceptable, Loke mi a bisa mi ta ripití: pa mi ta 
masha sträîüo eu un país eu ne tin e nivel di bida eu nos tin, 

diferencia ta bestante grandi, lo por permití su mes di yuda nos 

pa mantené esun di nos cu ta hopi mas halto, 
Sefor Presidente Sr. Betico Croes a gradicí pa e elcgic cu ncs a 

duna. E elogio cu ncs a duna si e kier intervreté asina, mi no 

kier kita e loly-pcp for di dje lagé consideré como elcgic. 
Leke mi a bisa ta cu neos ta eontento cu perfin MEP ta bay Hulanda 

pasobra nos a spera esey for di un princivic, Y den e luz cu 

„ayendce Hulenée caminda cu nos a bisa nan hepi biaha eu ta aya 

nan mester cuminzá den e luz ey nes kier mira e scapadanan di e 

biahanen pa e ctrc pafsnan nos kier mira nen un vpoeo mas suave 

y nos lo limitá nes mes na criticanan pasobra porfin nan a hini 

ariba e caminda cu ncs kier mira nan camna ja vor Legra alge na vn 

manera resncnsabel. 

Pascbra manera mi a bisa den prcme ronde Seöäcr Preside sea cual sea 

cf ki forma cu ncs haya Ci independencia si ta Status Aparte cu p 

lascnan cu Hulanda fuera di e Constelacicn Antiyanc, si te un 

Aruba scberanc, si ta un forma di samenwerkingsverband. Hulanda 

lo hunga un rol grandi den esey pasobra nos sá manera Sr. Croes 

ta bisa hopi biaha di Handvest di Verenigde Naties caminda tur 

pueblo tin cierto derecho.Pero tin un parti ey den tambe cu ta 

naria di afscheidingsbewegingennan ora be busca e moda di Los bo 

mes na un manera cu no ta legal y nos sá e risiconen eu tin di 

no worde reconocíf., Pesey nos ta contentc cu nan ta bey Hulanda. 

E país cu ciertc momento lo mester duna nos e clase di indepen=- 

deneia eu lo bin sali y eu le keda determiná cu ta esey ncs ta 

bay haya. 

Finalmente Seficr Presidente mi kier comentá ariba e hechc cu 

Tr. Croes a bolbe rivitf cu ncs a yega e vcint of no return. 

Mi kier trece na su eonceenento cu mas eu nunca si nan ta dì 

opinion eu nos a yega e point of no return cu ncs ta ariba un 

caminda cu no tin caminda pa bay back cra nc tin caminda va bay 
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back nos loke sa hopi ben, vueblo le ke sa hepi ben eu ta na 
unda e caminda cu nos ta ariba dje lc eonducf nos, Nos lcke sa 
hepi ben kike ta e posibilidadnan cu tin na final di e caminda 
ey. Mirando e hechc ecu nes ne ner bay back fer di awer nos ta 
exigf pa sa ta na unda sf nos lo bey. Y nes ta kere cu despues 
eu nen bin back Hi. Hulanda le tin eontestenan mas elárc riba esey. 
Te eynan Sefior Presidente, 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente nos por a ripará awe mainta 
y awe tardi otrc ambiente den e Raad aki cual a duna ncs un 
sigurenza cu kizas algun cabez pcr a fría y cu e partido den 
Gebiernco a sifia for di su foutnan y ta tumandc e rumbc bon, e 
rumbo cu mester ta e gufa di e partido aki cu kier traha pa 

soberanfa di Aruba, 
Sefor Presdènte mi ta cententc cu esaki paschra ta esaki ta 

manera di traha pascbra cra cu bc traha cu calmesa, cu ccnsi- 
deracion e resultado lo ta hopi mas pesitive eu ora bo traha 

a base di emoeionnan instantanec eu per nerhudica hasta bc mes 

y bo isla y tur e generacion cu ta bini despues. 
Sefior Presidente manera cu mi a spera mi no a haya ningun 

ecntesta fiho di Bestuurscollege ta kiko lo ta e streef datun 

di independencia, Neus a tende un expliecoticn nasha en extenso 
di parti di Bestuurscollege na e parti di e fraccion di 
Mevimiente Electcral di Pueblo, E vreguntenan aki a worde 

hací pascbra a vasa hcpi biahe, nes vor a tende na varics 

oeasicn eon cierto exnresionnen tabata worde haecí y cu esaki 

tabata causa hopi eonsternacion den e pueblo Arubianc y tambe 

den e pueblo comercial y den e pueblo di turismc, Y ta vesey 
ni ta contentc di tende, m per deducf anto for di palabranan | 
di BEstuursccllege, tambe di e nalabranan di e lider di | 

fraccion di MEP cu le tin un planmatige vcorbereiding pa e | 

soberanfa di Aruba. Mi ta contento cu esaki paschbra esaki manera 

semper mi a bisa den Raad akinan ta Ieke cu tin di haci pa 

pefcurá cu pa ora nes dal un vase grendi eu nos por tin garant{e, 

di tur loke ncs tabata tin semper. Y cu nos por ta sigura, e | 

nueblc vor ta siguré, di e garantfanan aki den futuro.Nos a haya 

tambe un contesta di Sr, Rcland Laclé eu e no per duna euenta 

di e gastonen aki na e momento aki ecmo cu no a tume ainda 

afrekening di e gastcnan ante di e miembrcnan di delegacion 
eu a biaha pa e terior. E pregunta cuanto e gastonan aki ta 

sali na total no a worde hacf pa sclamente trata kizas di 
mustra pueblo vlacanan cu ta worde gastá, Ta sclamente pa nos 

haya un pieture euanto ta resta ainda di e 50 nil florin cu a 
worde votá decor di Raad, Awor eomo eu Sr. Laclé no tin e 

afrekening ainda den su posieion, toeh mi kier a puntra esaki 

si mi ta kere cu e por contestá y bisa cuanto total tabata e 

voorschot ecu a worde duné na e miembronen di delegacicn di tur 

e viahanan cu a worde hací na exterior, Bestuurscollege semper 

ora eu worde viahá pa ezxtericr Bestuurscollege ta duna voor- 

schet y esaki ta worde verreken despues di e rvogresc. Mi ta kere 

cu e pregunta aki lo ta facil pa Sr, Roland Lsclé cf kizas mihcr 

dieho Sr. Casper Boekhpudt eomo diputade di Finanzas. 

Tambe Sr, Laclé a trata di demestrá eu no tin ningun serte di 

diferencia entre locual a worde splica den e reunion anterior 

ariba un berchi aki nan di Status Aparte, Y kiko ta e diferencia 

entre e Status Aparte akinan y e independencia totai manera nos 

per a scucha e dia ey ora cu tabata tin ecnstelacicn na 

Bestuurscollege aki nen, palabra cu a sali for di boca di un 
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diputado cu awcr nes kier independencia total na e memento aki. 
Sefor Presidente mi no ta kere u mi ta gaïa of mi ta trata di duna 
un otro splicacion di loecual mi a comprendé e dia ancochi akinan y 
hepi biaha na T.V, Cada momento cu e lider di fraocion di MEP tabata 
duna un splieacion di e Status Aparte riba e borchiej e cinco mcde- 
lonan, cada biaha nos tabata mira cu tabata worde papiá di Volken- 
rechtelijke banden y tambe un ecrona ariba e islanan caminda La 
Reina, e La Reina Hulandes, lo ta e stadshoofd di e islai Aruba 
despuêes-di su soberanfa. Seficr Presidente mi ta kere cu ta akinan 
ta e diferencia cu Sr. Laclé no por a comprendé pasobra ora cu bo 
prcelamá e independencia total, cra cu bo tuma pasonan laga nos 
bisa cra cu bo a ripará cu bo no ta haya e cooperacion na tempo, 
mi ta kere cu e pafs cu cual nos tin awor aki lasonan staats- 
rechtelijk, mi ta kere cu e país ey lo nc ta dispuesto pa bin trece 
lasconan volkenrechtelijk cu e isla y tampoco cu e La Reina mes por 
sigui funcioná of bira staatshoofd, Maske ta simbolo perc toch 
staatshoofd, Esaki ta e diferencia, y mi ta kere cu akinan Movimien- 
to Electoral di Pueblo a desviá di e programa cu nan a presentá na 
television den campafia, e »rograma pa cual e pueblo Arubano a vete 
pe. Pascbra ningun momentc a worde bisá e Movimiento a bini eu un 
modele no. 6 pa demostrá cu si esakinan no ta posibel anto ta keda 
nos e ultimo recurso cual lo ta un independencia total, 
Y ta juist esaki Sefcr Presidente a causa e conbternaciocn den 
pueblo cu hasta nos por a papia di temor. Nos por a tende di un 
hotel akinan cu posibelmente lo stop construceien pasobra e no tin 
siguranza di un stabilidad pclitiea aki na Aruba. 
Y ta juist esakinan ncs tin di trata di no trece nen na vigor, pero 
trata di prevenf pasobra nos akiden nan y tambe tur e 13 miembronan 
di Raad di Movimiento Electcral di Pueblo, nen mester comprenté cu 
no ta nos generacion so ta conta, no ta nes Caprice so ta conta, 
no ta nos partido so ta conta pa, lagami bisa, pa bise cu toch nos 
a cumpli , pero nes tin di pensa ariba e generacicn cu ta bind 
despues Gi nos di e muchanean cu ta lantando awor aki eu tin di 
haya un Arúba caminda tin mas progreso of e mesun progreso cu tin 

na e momento aki. 
Y ta esaki Seficr Presidente ta e punto caminda Movimiento Electcral 
äi Pueblc a desviá. Si e programa cu nan kier hiba a cabo na e 
momentc aki ta eumpli precisamente cu loke nan a bega pe den 
campafia, locual nan a splica vaics biaha na television y den Raad 

aki, mi ta kere cu si nan logrele, cu nen lo keda e mayorfa, of ec 
mayorfa ecu a vota pele lo apleudf e pasonan aki, basta cu e bini 
na un manera sigur, un menera planeá sin ningun emocion, pero a 
base di razonamiento. Un bez eu bo dal un paso aventurcso, akinan 
bo ta pone un banda un mandato eu bo a haya di un pueblo y traha 

arìba un mandato eu bo mes a econstruf pa bo mes, pasobra aki ta 

napia di volitica vartidarioc. Seïor Presidente mi ta spera cu 
Sr. Laclé si e por dunami un splicacdon cu pof convencemi cu 
locual a worde bisá di independencia total, paschra varios biaha 

a worde bisá cu Hulanda no ta benefactcr, cu ran por ta scherano 

eu Hulanda y tambe sin Hulanda, Si ta aki ta e diferencia. E pueblo 

di Aruba Sefior Presidente e sa cu pa hopi aÄenan large despues di e 

segunda guerra mundial, despues cu Hulanda nor a para ariba su pia 

atrobe, despues cu ela recuperá despues di e guera mundial number 2, 

eu e ayudo cu tabata basha aki na Antiyas tabata alge pa aplaudf, 

esaki nos tin di trata di conservá, nc solamente va ncs vaschra 

nos no tin e bida eterno, pero tambe na e generacicn cu ta bini 

despues di nos, 
Ta vesey Seficr Presidente mi ta contento di tende awe cu e tenor 

NE 



ci e palabranan di Seäor Betiec Croes tambe demas miembronan di 
haad, di Bestuurscollege tabata un tenor cu hopi diferencia cu 
den pasado, Mi a comrrendé cu e planeamento di e soberania Ci 
Aruba ta algo planuatig. Mi ta contento cu mi por deducf awe cu 
e partido aki cu kier hiba a cabo e lucha aki, lo usa tur e 
restonan di e afanan cu ainda nos por keda den Reinado Hulandes; 
pa asina planea e futuro di e isla aki. 
Pasobra hopi biaha Seïior Presidente, a worde bisá aki den palar' 
branan, por ehempel mi ta corda cu Sefor Ralph Richardson, aunke 
eu e no ta papia e biaha aki, e no a haya chance na contestami, : 
pero toch mi ta sigur cu biaha pasá ela bisa cu Aruba no ta 
prepará y cu Aruba no tin ningun intencion di tuma pasonan 
unilateral pa asina proelaná independencia. Despues &i reunion 
nos por a secucha sinembaergo na televisicn cu e palabranan di 
Seficr Ralph Richardson tabata palabranan cu kizas su fracciom: 
no por a tende, pero toch a worde bisa hopi biaha na television, 
den press conferences, Cu un paso asina, un paso unilateral, por 
ta un di e pcsibilidatnan, Secfior Presidente aki a worde comprobá 
atrobe Sefior Presidente, cu nos no por confia ariba un ayudo 
financiero di e pafsnan Suramerieanc, Gi e paisnan ec. a worde 
bishitá poec siman pasá y poco dia pasá. Pascbra e vaisnan aki 
nan mes tin hopi problema internv, pa nan trata di trece nan 
nivel di bida un Poco mas halto eu locual nos tabata conocêé 
te awor aki. Mi ta kere cu e ayudo kizas cu nan a nprimintí na 
e partido aki, kizas e por ta un ayudo moral, pero un ayudo | 
moral mi ta kere cu esaki ta ben pa bo orguye, perc ora cu 
ta trata äi trece progreso pa bo isla, mi ta kere eu un ayudo 
moral no ta econta, no tin hopi significacicn, 
Ta pesey un biaha mas, Seficr Presidente mi ta kere cu e | 
benefactor mester keda e pais Hulandes, di cual nos por a | 
beneficiá te awor aki, 
Mi ta spera tambe cu den futuro nos por sigui beneficid di e 
pafs aki, cu cual nes tin lasonan di 300 afie, 
sefior Presidente mi ta spera cu den futuro lo reina den e 
fraccicn, den portavoznan, den e voeeronan di Moviniento | 
Electoraal di Pueblo, e calmo y seriedad cu a reina awe tardi 
y awe maiìinta den Raad. Pasckbra ta eu calmeza y cu seriedad bo 
ta logra alge ben pa bo pafs. Y ta pesey na vispera di nan 
viaha pa exterior un biaha mas mi ta deseá nan no solamente 
honi éxzito na Hulanda, eu nan hiba a cabe oe progrmaa eu nan 
a lucha pe, pero tambe: mi ta spera cu e solucion cu lo por bin 
na Hulanda, cu ta uno den cual Aruba lo ta e vencedor enbez di 
e nerdeder. No bay papia cu voznan halto y bruto na Hulanda, 
manera cu a worde expresá varics biaha den e siman nan cu a 
pasa, Paschra cu e boznan ey bo no ta gana nada. Calmo y 
seriedad ta factornan hopi mas grandi eu por beneficiá no 
solamente e isla pero tambe cu por beneficiá e capricho 
polftico. 
Ta manera cu courantnan a bisa Seïor Presidente, cu Sefior Croes 
lo por a bira un staatsman di formaat si e por a sia frena su 
enocion. li ta kere cu esaki no ta laat aindea, awe ela demostrá 
caba cu e conocé seriedad, e conocé kiko ta calma y cu ela laga 
tur gu emoeionan un banda. Pasobra tur e emcceionnan aki, caminde 
cu ela laga emoeion di curazon vapia, enbez di razonamiento serio, 
por perhuticá e isla ariba cual nos tur ta bibando. 
Un biaha mas Seöor Presidente, mi ta desea cu e manera &i actua 
äi e lider aki lo ta den futuro uno tambe cu seriedad y calmo, 
paschbra asina ko por erece evac staatsman den futuro, 
Masha danki,. 



DE HEER J. VAN DER LINDEN: Sefor Presidente, no tabara mi intencion 
di a bay den segundo ronde pa motibo cu Sefior Betico Croes, e lider 
di MEP, a duna un splicacion detayadamente caba encuanto e viaha pa 
extericr. 
Sinembargo lo mi'kier a duna un contestacion chikito encuanto 

Sefior Trin.dad cu a bisa cu ami a bisa cu "como cu no por haya 

Status Aparte, nos ta busca di haya òtrc", Tambe cu ami a bisa cu 

Psi no heyé den bon lo hayé den malo", Akinan atrcbe palabranan 
emocicnal a sali na cla, 
Sefior Presidente, ta un hecho eu si nos tabata zakelijk durante afla 

pasá encuanto e loke a ser papiá na Hulanda encuanto Status Aparte 

loke e parlamentaricnean Hulandes a bisa negativamente encuanto e 
Status Aparte, cu ningun âi nan lo kier combersá cu un isla separa- 
damente, lo nan combersá cu e seis islanan cu Gobierno Central, 

Nos ta mira eu na e momento ey na a pone barios obstaculo den 

caminda y si nos tabata mes zakelijk cu Seöcr Trinidad, antc awe 

nan lo no a cambia di opiniecn eu nan kier papia di Status Aparte y 

kier pania cu delegacion di Aruba separadanente. Ami ta emocionel, 
miembronan di nos partido ta emocional, pasobra tal emoeicn ta 

encerrá loke ta nos responsabilidad pa e confianza cue pueblo a 

pone den nos partido. Si mi ta emocional lo mi sigi ser emoeional 

Sefior Presidente y lo nos keda emoeionael te dia cu nos Logra e 

libertad Gi nos pueblo. Ningun momento nos partido a laga e Status 

Aparte un banda. Pasobra loke ta trata di Status Aparte cu bDibertaed, 

soberania, eu independencia total, tur ta encerrá e mesun COS, 

Pasobra si na principio nos partido kier a bini cu Status Aparte, 

esey ta e sistema planifieá cu nos kier a trece na bida, Pasobra 

un Status Aparte cu lazorestatal cu Hulanda y manteniendo e lazonan 

historico cu e otro islanan, Y automaticamente lo bay yega na un 

independencia total di Aruba, cual ariba e fasenen cu ta depends 

di e temponan pa haci caleulacionan y cambionan necesario pa yega 

na e independencia di Aruba, Pero esey no tabata e caso Sefior 

Presidente, pasobra tur hende sabi cu Hulanda a pone obstaculonan 

den e minda, Na Curacao, e courantnan, tur hende tabata contra, tur 

hende tabata na duda, Y ta claramente cu un frase cu nos a scucha 

di Sefior Trinidad papiando di duda, Pasobra si un persona cu su 

partido ta bibando den duda, cu nan tin duda di nan mes pasobra 

eu nan no por tuma algo na man manera Moviniento Blectoral di 

Pueblo ta haciendo. Pa pone un representacion di Aruba y no manera 

ecu nan kier hacié, pa nan bay hao di otro pa nan bay tuma orde, 

MEP, nos partido a haci esaki y ta berdad cu mi a bisa, si no ta 

hayé den bon, ta hayé den malo. No ta ami so, varios ài nos 

competentenan di nos partido a bisé y escy ta keda, Ta miedo 

di ken nos tin! Acaso pasobra Sefior Trinidad ta bisa esey, nes 

lo tin cu bay ta zakelijk bay na rudia, lastra pidi nen pa nan 

comprension y pa nan scucha representantenan Arubano. 

Ne Seïor Presidente, mi ta acentuá ariba esey y lo mi bolbe ripitië 

den cualkier otro ccasion, Pascbra nos no kier ta zakelijk na algo 

eu nos pueblo tin derecho ariba dje. Cu lceke nos pueblo a lucha pê 

pa varios afias caba, Nos no por spera cu Seficr Trinidad y otro 

componentenan di oposicion lo ta di acuerdo cu nos, pasobra tur 

hende sa cu nan no por haciét Nen nunca tabata tin intencion di, 

hacié y nan lo no hacié, pasobra den federacion nan no por haciëê,. 

Den federacion lo no por tin un Aruba ariba su mes, Y ta pesey nos 

ta tende e frasenan continuamente di optinista, di duda, di esaki. 

Pur loke ta ser haci pa MEP nan tin cierto duda, optimista, e 

pueblo ta anciosa. Sf e pueblo ta anciosa! E gueblo ta ancicso pa 

ki dia e ta haya lcke cu ela vota pe. 

nne amsd 



E confianza cu ela pone den nos partido pa vota ve. E por a bay 
Hulanda proné, premé luga eu por a bay ta Hulanda. Pero nan no 
a bisa cu nan no kier papia, nero awor eu a bay varios mission 
pa exterior, awor sf nan kier papia, Y ami ta aplaud{t esey, cada 
un di nos lo eplaudf esey. Pasobra mayen eu un mission ta ba; 
y nos ta spera cu-resultado lo ta bon, Esey ta algo cu nos tur 
ta spera cu frutifero, Pasobra nos lo tende despues cu e mision:: 
bolbe nos lo sabi kiko nan ta papia aya, tocante e Status Aparte, 
Ariba ki base nan ta papia. Y con lo e ta, Pero esey no ta kita 
cu nos partido a beandoná e Status Aparte, Tur cos ta encerá 
mesun cos. E Status Aparte ta nificá libertad di Aruba, ta nifi- 
cáun Aruba ariba su mes. Sefior Presidente tenbe nos a scucha 
akiden cuenta di un hetel ta na duda eu no tin tranguilidad pa 
motibo cu Hovimiento Electoral di Pueblo ta bay den eterior. 
Nan ta sigui traha y mas hotelnan lo bin. Pasobra ta ki 
diferencia ta haci cu un Aruba ariba su mes, lo ta un estorbo pa 
otro instancianan? Pa comercionan, pa algonan? Al econtrario lo 
ta mucho ras mihor, Seîor Presicente, Na unda representantenen 
di nos pueblo nan mes por dicidf va nan mes, sin cu mester di 
scucha di un instancia mas halto loeual por tin un mentalidad 
diferente cu esun di nos pueblc., Ta esey ta e idea, Sefior 
Presidente, Tur lcke nos ta tende aki den ta eccsnan contrario 
tur cosnan contra, tur loke ser hacf ta contra. Pero nos ta 
spera Seiior Presidente, cu nos lo sigui encuanto esaki, pascbra 
na momento aki, nos ta para un rato y spera e aconticinientonan 
cual lo tuma lugar na Hulanda. Kike lo nan bin cuné di ayanan. 
Pasobra e Status Aparte ta sigui y ncs a bisa, zes lider a bisa 
y varios üi nes hendenan a bisa. Cu si esey no ta e caso lo 
declará uniüiateralmente y pakiko no? Hiedo di keu? No ta esey 
pueblo kier? Pase Icke pase, Ami ta duel mi cu mi no por 
complacé cu Selor Trinidad, paschbra esey ta mi opinion, esey 
ta opinion di nos tur akiden, Pase loke ta di pase, den bon | 
of den malo, Sefor Trinidad, Esey ta mi erprecion y e ta keda 
asina. 
Danki Sefïior Presidente, 

DE HEER C, PIETERS: Sefor Presidente, awe durante di e reunion 
akì encuaito di e viahe di Costa-Rica yp Colombia, un cos ta 
sigur, cu nos a demostrá di no ta stroba ni realisacien, ni 
cu nos ta obstacularisá realissacicn y desso Gi e pueblo, 
Unico cas so eu nos mester meneciond cu nos no ta partiecivante 
den e realisaeion aki no obstante cu nos a tuma parti den 
‘e moeica di äia IÌ di augustus y cu e delegacion aki ta worde 
fcrmä Ci un parti sia tene cuenta cu oposicion. 
Nunca na nos a worde bisá si Gen e:tranheria ta duna di eompren= 
dé paktko ecposieion ne ta partieciná den e delegacicn aki. Nos 
ta spera cu lo mester yega un momentc sf, eu unda eu e delegacion 
aki bay e paisnan ey lc mester pcr comprendé cu tin un ovosicion y 
eu oocsieion tambe den casonan asina aki mester pcr duna di 
comprendé cu nan ta particinante éi un Eilandsraad den un 
Parlamento aki na Aruba, 
Awe ncs por a nota cu informacionnan cu ta werde duná na e Raad, 
na e parlamento aki ta bay di un manera e-actamente manera opcsi- 
cion tabata deseá fcr di e princinio for di e nromé biaha cu un 
delegacion a bay den ertranheria, Ya caba nos por nota anto cu e 
a gumentacionnen cu opcsicionnan a trece ta werde tumá debida 
cuenta ai nan. Tambe nos a trece padilanti Sefor Presidente cu 
ainda nos ta convencf eu mester tene cuente nc sclamente cu 



oposicion, pero tambe mester tene cuenta cu diferente sector den 
nos comunidad encuantc di realisacicn di e desea di e pueblo. Y 
varios sector âi nos comunidad cu ta hunga y lo hunga un rol masha 
importante den e asunto aki. Mi ta kere cu mester tene debidamente 
cuenta cunan. 
Segun nos tin entendí, Seïor Presidente, despues di e segundae 
buelta lo bini un moeion, Nes kier bisa cu nos lo tuma bon nota di 
contenido di e moeion. Nos lo tuma ben nota di e contenido di e 
meeion Seäor Presidente, va no pasa ecu acs atrobe manera cu a pasa 
dia 18, IC di augustus cu nos a buta nos confianza riba un moeien 
y eu awe nos nc vor heya e informaeicnnan necesario encuanto e 
delegacion. Nos lo paga ben nota di e mocion vpromé cu nos per duna 
nos eprobacion y esey lo ta un exigencia di nos tambe en lo futurc 
pa tur moeion cu worde presentá akiden eu nos mester ta varticipente 
aden., Especialmente como cu oposicicn ta debideamente na cuenta cu 
den tur forma e partido cu ta sostené Gobierno lo por duna su 
aprobacion na e mocionnan aki, nos lo ta masha critico ariba et 

moeionnan eu worde trecf padilanti a base di e partido cu ta 
sostené e Gobierno Insuler aki, 
Masha danki, 

DE HEER K.H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, cu satisfaccion 
mi ta ripará cue reunion aki ta bayendo den un ambiente den cual 
ta mustra eu oposiecion a euminzá comprendé cu e realisacion di e 
desea di e pueblo di Aruba ta irreversible, Ora cu ta pajdia den e 
toncnan cu nos a tende awe comparando cu e otro reunion cu a trate 
ariba un delegaciocn. Hi ta haya eu parceuai'eu awor cu na Hulande tin 
un eierto tendencia pa vapia ayabanda tambe e tono a cambia, 
Lastimamente m. ta haya sf cu falta di confianza den e miembronan 
di oposieion den nan mes capacidad, 
Mi kier ilustrá un rato loke Sr. Trinidad a trece vadilanti, unda 
cu e ta bisa cu mester ser realisá loke per worde alcanzá y nae 
Hulanda e delegaciocn lo encontrá politiconan pa sifia pa adaptá 
deseonan na realidad y loke ta posibel., Sefior Presidente mi ta 
kere cu e politieconan di Hulanda no ta mas politico cu e politicc- 
nen aki ha Aruba, Nos mester lage e mentalidad ey un banda cu ncs 
ta menos cu noliticonen di otro pais! Nos mester cuminza comorendé 
eu a base politico, nos ta mes bon cf kizas mihor, má no ta bisa 
esey, pero entado caso mes bon cu e voliticonan den extericr,. 
Tambe mi ta contento cu e ta bisa cu si tabata tin garantia, tur 
partido lo ta di acuerdo cu independencia di Aruba. Ta juist pa e 
garantianan aki e delegacion ta bay erterior, Pa busca e garantianen, 
pasobra e mesun garantia ecu e delegacionnan aki ta buscando ne 
exterior, ta e mesun garantia cu e federacion y resto ài Antiyas 
tambe lo mester di e mesun paisnan aki den vecindario. Pesey nos 
mester cuminzá comprende cu e delegacionan aki ta ja busca e 
garantianan y mi ta spera cu va banda di owposicion nan lo conprendé 
aki un par di luna cu e garantianan poco poco nos ta alcanzeando na 
nan y eu nan le adaptá nan mes tambe pa realizá e independencia di 

Aruba, lcke ta e enhelo den e pueblo, 

Sefor Rudy Frank a vuntra e asunto di kiko Bestuurscollege ta pensa 

ariba streefdatum pa indeoendencia? Mi no ta kere cu ta Bestruurs- 

college mester dicidí, mi ta kere cu esaki ta un labor di Eilands- 
raad. Y tambe mi ta kere cu e comisionnan cu Bestuurscollege Lo 
forma lo mester duna un advièsrna Bestuursccllege, Nos ta ehecutá 
e deseo di e comisionnan y tambe di Eilandsraad. Pesey mes un 
streefdatum Bestuurscollege no a pone ningun momento adilanti. 
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E ta keda completamente den man dài e comisicnnan cu lo mester 
traha un advies, pero tambe den man di e miembronan di Eilands- 
raad cu a worde eligf door di e pueblo. 
Si mi kier a aclara e punto unda Sefor Frank a trece padilanti 
cu a desviá di e programa cu HEP tabata tin, den esaki mi kier 
meen e parti di Gemenebest, E gemenebest ta un cooperacion e 
ta, ne ta Aruba ta dicidí si lo bin un gemenebest. Mester 
eoocperacicn di Hulanda tanbe va bin un Gemenebest. Y si 
Hulanda ta bisa e no ta cooperá anto e ora lo bo tin indepen- 
dencia total.Loke ta e pregunta di e sumanen cu a worde gastá. 
Manera mi a splica caba e arti ai Venezuela, esey nos no por 
bisa di antemeno cuanto esey te, pascbra e miembronen cu a bay 
den e delegacion di Venezuela a schiet e voor di nen mes, nos 
por, calculá sí, pero e cifrasnan evracto nos no a haya nan ainda, 
Mi ta kere cu cra mi terminá Seffor Presidente lo por schors e 
reunicn un rato pa Sr. Boekhoudt trecenen ezactamente. Pasobra 
mi no ta kere cu nos tin algo di sconde den esaki, 
E asunto economico ora di independencia, mi ta kere cu asunto 
di poderá di economia Aruba su so, Aruba den federacion ta ec 
mesun cos. Paschbra ta Gependé kende te invertí J ta cua gcobierno 
ta vermitf na ken invertf „ E ta completanaente den man di 
gobierno, Si gobierno di Aruba ta bisa no wanta un ratc nos no 
por sigi den tal sector vascbra nan te apoderá di nos economfa;, 
ta e gobierno ta dicidf. Y si e gobierno cu ta sintáie momento 
ey ta bisa sf nos ta acceptá, e ta accepté. No ta cuestion ta ken 

cu ta ta bin invertí zomaar na Aruba, Nan mester di un vesti 
SINEEVErSURDLNS. Esaki nan ta reglanan cu tey. Y ta e leynan 

aki ta regulá con balanceá bo economia ta. Y semper a worde 
bisá cu Aruba lo kier lazcnan estatal cu Hulanda, v un lapso 

di tempo pa yega na su independencia. Pero akinan bo mester 
di cooperacion di Hulanda. Y si Hulanda bisa no, e ora bo tin 
di busca otro sistema, Pero un punto mester ta clá pa Aruba no 

participá den un Federacion di Antiyes. Esey seguramente nos 

ta contra. 
Te akinan Secr Presidente. 

DE HEER C, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Contestando ariba e pregunta 

OU PA Rut Frank a haci releciond cu e voorschotten cu a worde 

duná na e delegacionnan cu a biaha pa exterior, Pa e delegacicn 

cu a bey Venezuela, manera a worde bisá caba ningun voorschot 

a worde duná., Pa e viaha di Panamá un voorschot totaal di 

FP, 5.252,--, Ante tambe un voorschot pa e viahe Ci Costa Rica 

v Colembia pa un totaal di PF, 5,722,==, E totaal di voorschotten 
ies er 

te awcr ekinen ta suma H., LO. C74,==, 
Masha Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega no final di tweede ronde, Mi ta 

schors e reunion ta mayan mainta 9 tor. 

p. 
=Schorsing van de vergadering tot 9,00 am op 30 jenuaeri 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering werdt Aere a 

Tk geef thans de gelegenheid aan de heer Ralph Richardson om 

zijn motie in te dienen. 

Dr HEER R.ï.H, RICHARDSON: Seficr Presidente ayera caba Llicer 

CL TI hos Traccion, Sr. Befico Croes, a haci mencion di un moeicn 

cual nos partido a keda di bini cu ne ayera, pero como cu e 
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reunion a worde geschorst ayera nos a dicidf &i bini eu e mocion 
anto awe mainta. Ta pesey Seföor Presidente di acuerdo eu articulo 
IT di ReBlamento di Orde y tambe envista d articulo 30 di ERNA 
mi ta pidibo tambe pa nos por âi biaha bay cver na e tratamento di 
e mocion aki, y tambe pa nes por tuma un decision tambe awe mes 
ariba e moecion akinan., Permitimi leza e.………. 

DE VOORZITTER: Mi ne a tendebo mucho bon Sr. Ralph. 

DE HEER R‚R.H, RICHARDSON: Mi af, di acuerdo articulc 30 di ERNA 
mi a pidibo pa nos por tuma un decision tambe ariba e mocicn aki 
awe. Esta pa por vcta tambe ariba e mocion akinan. 
Pernitimi Seftor Presidente. 

De VOORZITTER: Mihor bo dien e moeion, despues nos ta bay varia enen 

ariba e cEro cosnan. 

DE EEEN R‚K‚H. HICHARDSONs Exactanente, Sefor Presidente, ta pesey 
mi ta pidibc permitimi pa mi leza e moeien pa Raad vor tende de ke 
se trata, anto e ora ey mi ta kere cu bo permiso nos por bay over 
na e tratanento y votamento di e mceion,. 

DE EILANDSRAAD VAN ARUBA IN OPENBARE VERGADERING BIJEEN OP HEDEN 
30 JANUARI 1576, 

KENNISGENOMEN hebhende van de denigrerende uitlatingen van de 
Minister President van de Nederlandse Antillen met betrekking tot 
ce politieke missies van Aruba naar het buitenland. 

OVERWEGENDE, 
„dat de Eilandsraad van Aruba op IÖ Augustus 1975 unenien 
„heft aanvaard teneinde delegaties af te vaardigen naar d 
en internaticnale crganisaties die van belang zijn voor à 
ring van de “Aparte Status’; 

„dat de Staten van de Nederlandse Antilten op 12 September 1975 
unaniem een motie hebben aangencmen met als dictum com. “Aan de 
Eilandsraad van Aruba te berichten, dat de Staten van de Neder- 
landse Antiilen aan het volk ven Aruba alle steun zullen verlenen 
ter realisering van de "Aparte Status? 

„dat in de brief ven de Minister van Buitenlandse Zaken van het 
Koninkrijk der Nerderlanden aan de Directie van het Westelijk 
Halfronä d.d, 23 Oktober 1975 o.m. staat: 
“Het wil noch de Regering der Nederlandse Antillen, noch mij cpocr- 
tuun voorkomen aan een dergelijke Goor de Eilandsrzad gewenste 
voorlichting iets in de weg 1 

en motie 

e Landen 

ealise- 

85) 
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te leggen”; 
-dat de uitlatingen van de Minister President van de Nederlandse 
Antilken in ssrijd zijn met bovengenoemde moties en brief: 

BESLUIT: 

IT, AF TE KEUREN: 
De negatieve houding en denigrerende uitlatingen van de Minister 
Presicent van de Nederlandse Antillen m.b.t. de Arubaanse dele- 
gaties naar landen en internationale crganisaties die van belang 
zijn voor de realisering van úe “Aparte Status*: 

II.-Afschriften dezes te verzenden aen: 

„De Regering van de Nederlendse Antillen. 
=De Steaten tan de Nederlandse Antillen. 

N - A a 
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„De Eilantsraden van de Eilandgebieden van de Necterlandse 

Ainoieldeeins 

„De Koninkrijksregering. 
„De Eerste- en de Tweede Kamer van de Staten Generas 
En gaat over tet de orde van de Cage. 

DE VOORZITTEE : Werdt Uw motie ondersteund? 

DE HEER R‚R.‚H., RICHARDSON: Mijn motie wordt ondersteund door de 
OEE: Pae ie van mijn partij. 

E HEER NM, CROS: Secr Presidente, un voorstel van orde. 
ste ente eu be beleid cu bo a hiba ayera cu mester mantené 
estrictamente na e punto Ci agenda, mi ta considerá cu e motie 
aki, si e worde tratá, e ta completamente cut of order, E ho 
ta relacioná tocante verslag di e viahe di Colombia cu Costa 
Rica, pero e ta un expresicn di un desaprobaciocn. 

DE VOORZITTER: Mi ta completanente di acuerdc cu Sr, Max Croes 
y ta pa e mcbibo ey‚ mi no ta stel e motie aki oan de crde, 
vascbra e ne ta houde verband cu e esendepunt. 

DE HEER R‚R‚H., RICHARDSON: Seficr Presidente, ta asina cu ayera 
Ïider di nos Fraccicn a haci mencion di e moeien aki, tambe 
ceminda e a bisa Sefior Presidente di acuerdo cu articulo II 
Huishoudelijk Reglement e ta pidibc tambe pa trece e mocicn aki 
den tratamento, y ta pesey awe mainta atrcbe mi a bolbe pcne 
enfasis ariba tanto articulo II éi Huishov welijk keglement como 
articulo 30 di ERNA ceminda mi a pidibo cu Énfasis pa nos trata 
e reunien akinan y tuma vn decision ariba dje. 

DE VOORZITTER: Pero e moeion aki Sr. Ea Aen E 
nada EL asunto di nes agendapunt cu ta < 
E agendapunt tás Verslag reis naar Cclo 

Loh gba no ta trata 
verslag reis naar Colombia, 
mbia en Cesta Rica. 

DL HEER B tele H, RICHARDSON: Pagobra tabata tin reizen naar 

Colombia en or Costa LE tabatin denigrerende uitlatingen Ci 

Sr. Prome Minister di Antiyes. Ta pesey nos ta haya ta ben pa 
trece e moeicn aki den tratamentce, Y mi ta kere Sefor Presidente 
eu tente artieule II di Huishoudelijk Reglement v artieculo 30 
di ERNA ta dunabc tur eaminda di eamna pa nos por trata e mceion 

aki awe den e sala aki, 

Di HEER J.A, F FEANKs Seïor Presidente mi ta ecmpletamente di 
DEUGT TEST ST D r abat acuerdo eubo Seficr Presidente Ae cu ayera tambe ora ui tabata 
papiando cen primer ronde, mi a haci mencion di e nomber &i un 
president di Venezuela y bc a or dl un bez y despues mi no a 

3 3 en L _ ef LE DE d Bi … 3 + had sigi elaborá ariba lccual tal president a bisa eu mi tambe a 
teneni na punto di erde ayera merdia. Ta pesey mi ta kere cu 

e meeion aki no tin nada di haei eu e verslag Ci e viaha pa 
las ba Rd Pe \ ee (@ za ra} x nm te UP D DJ stars 3 3 
Costa Rica y pa Colombia y mi ta steun bo eonpleta 
no pone e moeion aki na crüe uwe mainta 

DE HEER E., HENRICUEZs Secr Voorzitter, segun ai ta un puat 

van crde,. Pasobra segun mi e minister-president no a spreek 

uit donigr erende pa ‚SC bra PPA ta bay den gobiernco., Peru a e 
spreek uit denigrerende pasobra e vieha, en relacion cu e 

viaha. 



DE VOORZITTER: Sr. Reggie Henriguez, e mocion aki no tin nada di ek haei eu e punto cu ta aan de ordes Verslag reis gaaf Costa Rica en Colombia. 

r Presidente, nos tin un 
DE HEER R‚ HENRIQUEZ:s Con vor laga, Sefo 

e hendenan cu a papia deni= 
verslag di e reis y nos ta contre di 
grerende ariba e reis. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefor Presidente, mi ta completamente di acuerdo eu bo interpretacion, y si ta manera Sr. Richardson ta bisa eu e moeion aki tin alge di haci cu e agendapunt loeual nos no ta di e opiniecn ey,‚ nes no ta mira pakiko e ta haal artieulo 30 erbij cu ta un articulo cu ta for Gi cuminzamento di e reunion nan mester a bini eu un agendapunt nobo, No awor aki ora eu reunion a cava. 

DE HEER k.‚R.H, LICHARDSON: Sofior Presidente promer mi pidibo pPetulso Pa Hos Hacië un agendapunt nobo mi kier a hala bo ateneion sf eu den pasado diforente biaha nos a trata den e Sala akinen moeion= nan cu francanente no tabata tin nada di haci eu e punto di Agenca perv solanente teniendo euenta cu e dos artievlonan eu ni a eaba di: di mencioná, Presidente di Parlarento a haya ta bon pa teniende na ctenta e dos artieculonan ey trata tal moeionnan den e valea akinan. 

DS VOORZITTER: Loke a pasa den gasado no ta al casco; e moecion aki no tin nada Ci haci eu e agendapunt cu nos ta trata y mi no ta poné aan de orde, 

CHARDSON:s Pues Sefior Presidente mi ta pidibo anto G1eLdi anto si nes te pone e cos aki aan de orde, 

DE VOORZITTER: Mi nc ta pené aan de orde, y mi ta sluit de vergader. 

Om 9,25 am. sluit de Voorzitter de vergadering op 30 januari 1976, 

Aldus vastgesteld in de VEESACCFINE Vaessen esseress 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 




